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ROZDZIAL 7 H
Praca, kapital, ziemia

o i i g

Gospodarujac, ludzie zuzywajg czynniki produkeji (inaczej: zasoby) (ang. factors of production,
resources), czyli dobra niezbedne do wytwarzania innych débr. To przede wszystkim na rynkach
zasobdéw rozstrzyga sig, dlaczego jedni sg bogaci, a inni — biedni.

Za pomocy, czynnikéw produkeii robi sig gotowe dobra, kibre bezposrednio zaspokajajg ludzkie

potrzeby.

i Czynnikami produkcji sa praca, Kkapital i ziemia, potrzebne do wytwarzania
gotowych débr. Pracuja ludzie; maszyny, urzadzenia, budynli i budowle sta-
nowia kapital (rzeczowy)l; ziemia oznacza bogactwa naturalne.

Zasoby dzieli si¢ na pracg (np. dozorcy, maklera), kapitat (np. szosa, ustugi dZwigu) i ziemie (np.
tgka, ropa naftowa). Zauwazmy, e nie tylko kapitat jest wynikiem produkcji. Wykwalifikowana praca
wymaga ksztalcenia, w efekcie ktdrego powstaje kapitat ludzki, izn. umiejetnosci umozliwiajace za-
robkowanle. Takze ziemia jest poddawana obrébee (np. nawadnjanie pola, wzbogacanie rudy), zwigk-

szajacej warto$é jej ustug.

Tablica 7.1
Aktywno$é ekonomiczna ludnosei w wieku od 15 lat w Polsce

(IV kwartat 2007 r.)*

PR [ —— et s AL ot s e o s
o : ey aner v e e, T i o

Ludoofé - T R ys, W
Qgélem 31402 100,0
w tym:
Aktywni zawodowo 16 986 54,1
W tym: [
Pracujacy 15 538 91,5
w tymd
40 i wiecej godzin tygodniowo 11 498 74,0
Bezrobotni 1448 8,5
Bierni zawodowo 14 416 459
@ Szczegblowe wyjasnienie nazw z tablicy znajdziesz w rozdziale pt. Rynek pracy.

W giéwnym miejscu pracy.
7.6 d1o: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, 5. 225,237,

! Kapitalu rzeczowego, o ktérym jest tutaj mowa, nie nalezy myli6 z kapitatem ludzkim (np. znajomosé jezyka
angielskiego, umiejgtnosé obstugiwania komputera) i kapitatem finansowym (np. banknoty, papiery wartosciowe).
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o Tablice 7.1-7.3 zawierajg podstawowe informacje o ilosci — odpowiednio — pracy, kapitalu
iziemi w Polsce na poczatku XXI w.

Tablica 7.2
Srodki trwale w Polsce w koticu grudnia 2007 r.
(biezace ceny ewidencyjne)”

. Srodki trwate W mln 28" W%
Ogétem 2061 215 100,0 ’
W tym:
Budynki i budowle 1346 239 65,3
Maszyny, urzadzenia i narzedzia 564 469 27‘4
Srodki transportu 131571 6:4

"‘ ‘Warto$€ brutto; stopiesi zuzycia érodk6w wynosit 45,5%.
Zrédto: Jak tablicy 7.1, s. 663, 666; obliczenia wiasne,

Tablica 7.3
Zasoby ziemi i gléwnych bogactw naturalnych w Polsce (w koiicn grudnia 2007 r.)

Zlemin Wosha W% Kopaliny”, woda Wit
Ogétem 31 268 100,0 Ropa naftowa 23
wiym: Gaz ziemny' 139"
;Jzytkl mjlne ) 19 025 60,1 Wegiel kamienny 43 088
asy, zadrzewienia 9 463 30,3 ‘Wegiel brunatn;
i zakrzewienia b Y 13588
Grunty pod wodami 638 2,0 Rudy cynku i clowiu 141
Grunty zabudowane 1511 4.8 Rudy miedzi 1544
i zurbanizowane
W tym: . Siarka 521
Tegeny komunika- 886 58,6 S6l kamienna 84 512
cyjne
U'iytlfi alfologiczne 33 0,1 Wapienie, margle 18 183
Nicuvzytki 14416 1,6 Pobér wody przez gospodarke 11398 ¢

i ludnos¢®

f Zasoby zk62 udokumentowanych gealogicznie; dane nicostateczne. » W mld m®, ¢ W hm?,
Zrédto: Jak tablicy 7.1, s. 106, 108-109; obliczenia wlasne,

7.1. Popyt na zasoby

Pf)pyt na czynoiki produkcji jest zawsze pochodny w stosunku do popytu na produkt wytwarzany dzig-
ki tym czynnikom. Zalezy on od produkcyjnosci czynnikéw, od cen czynnikéw, a takze od cen d6br
wytwarzanych za ich pomoca. I

I
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7.1.1. Popyt na zasoby w krétkim okresie

Praca, kapitat { ziemia majg wiele odmian, dla ktérych istnieja osobne rynki. Podobnie jak rynki go-
towych produktéw, miewaja one rézng strukture. Jednak na razie przyjmiemy, Ze zar6wno na rynku
gotowych produkt6w, jak i na rynkach zasobéw panuje konkurencja doskonata. Zatozymy takze, ze
jest jeden zmienny (np. praca) i jeden staly (np. kapitat) rodzaj zasobu. W ke6tkim okresie dziata pra-
wo malejaeych przychod6w, a my badamy popyt przedsigbiorstwa na zas6b, keéry jest zmienny.

Linia popytu na zaséb

Przyjrzyjmy si¢ zmianom kraiicowego przychodu z zasobu (ang. Marginal Revenue Product, MRP),
czyli zmiany wielkosci catkowitego utargu, spowodowane] sprzedazg produkeji wytworzonej przez
dodatkows jednostke zasobu.

O Kraricowy przychéd, MRP, z zasobu stanowi zmiang utargu catkowitego, spo-
wodowang sprzedaza produkeji wytwofzonej przez dodatkows jednostke tego
zasobu.

W warunkach konkurencji doskonatej kraticowy przychéd z zasobu, MRP, téwna si¢ iloczynowi
kraricowego produktu (kraficowej produkeyjnosci) zasobu (ang. Marginal Product, Marginal Pro-
ductivity, MP), czyli odpowiedniej zmiany wielkosci produkcji mierzonej w jednostkach naturalnych,
i ceny dobra, P (MRP = MP - P). Na przyktad, kiedy firma zatrudnia kolejnego pracownika, produkcja
zwigksza si¢ 0 5 motorynek tygodniowo (kraficowy produkt pracy, MP;, wynosi 5 motorynek na
tydziefi), a kraticowy przychéd z pracy, MRP,, réwna sig MP, - P, czyli 520 gb = 100 gb (jedna
motorynka kosztuje 20).

Zgodnie z prawem malejacych przychodéw, przy zwigkszanin nakiadu zasobu jego kraficowy pro-
dukt, MP, si¢ zmniejsza. Kolejni pracownicy w coraz mniejszym stopniu przyczyniaja si¢ do wzrostu
produkeji motorynek. Cena dobra, P, jest stata, poniewaz na rynku motorynek panuje doskonata kon-
kurencja. Wobec tego caly iloczyn MRP = MP - P maleje, kiedy produkcja rosnie.

W takiej sytuacji warunkiem maksymalizowania zysku przez przedsighbiorstwo jest zwickszanie
zatrudnienia zasobu, az malejacy przychdd kraficowy, MRP = MP - P, z zasobu nie zréwna si¢ z jego
staty ceng, Py Na przyklad, nowi pracownicy beda zatrudniani w fabryce motorynek, az wynagrodze-
nie kolejnego z nich zréwna sig # warto$cia przyrostu produkcji motorynek, bedacego wynikiem jego
pracy. Na rysunku 7.1a przy cenie zasobu P popyt na zaséb wynosi F.

Zauwazmy, 2¢ kupienie tylko F, zasobu oznaczatoby rezygnacj¢ z maksymalizacii zysku. Prze-
ciez dla jednostek zasobu z przedziatu F,F, warto$é przychodu kraficowego, MRP, jest wigksza od ich
ceny, P,. Zatrudnienie tych jednostek bardziej zwigkszytoby utarg catkowity niz koszt catkowity pro-
dukeji, Natomiast Fto zbyt duzo. Za jednostki zasobu z przedziatu FF, przedsicbiorstwo placi wig-
cej, niz wynosi wytwarzana przez nie wartosé.

To zaskakujgce, ale wykres kraficowego przychodu z zasobu, MRF, na rysunku 7.1a jest jedno-
czedmie linig popytu przedsighbiorstwa na ten zasSb, D! Polozonym na niej punktom, takim jak A,

R e I s

Praca, kapital, ziemia 221

Rysunek 7.1
Popyt przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego na zaséb

Firma zwigksza zapotrzebowanie na zas6h, az kraficowy przychéd (MRP = MP - P) z zasobu zréwna sig
z jego ceng (Pg). W efekcie linia popyiu na zaséb, Dy, pokrywa sig z wykresem przychodu krancowego
z zasobu, MRP. Zmiany ceny zasobu sa przyczyna ruchéw wzdluz tej linii popytu, a np. zmiany ceny
wylwarzanego dobra powodujg szoki popytowe (rysunek (b)).

a) b)
Pr MRP =4 Pr, MRP =4
=MP-P ~MP- P

Pag----

Py ¢ P
Pge---nn

0 .: 0

E1iB, odpowiadaja przeciez ceny zasobu {(np. £, Pyi Pp) oraz wielkosci zapotrzebowania na zas6b
przy tych cenach (np. F,, Fy,i Fp). To spostrzezenie utatwi nam dalszg analize.

Zmiany zapotrzebowania na zasob

Zmiany zapotrzebowania na zaséb mogg nastgpowac albo na skutek zmiany ceny tego zasobu (ceteris
paribus), albo pod wptywem innych przyczyn.

Na poczatku przyjrzyjmy si¢ zmianom zapotrzebowania przedsigbiorstwa na zaséb, ktére nastepu-
ja na skutek zmiany jego ceny, Py. Na rysunkn 7.1a odpowiada im ruch wzdhuz linii popytu na zaséb,
Dy, np. z punktn E do A. Wzrostowi ceny zasobu z P, do P, towarzyszy wéwczas {ceteris paribus)
zmniejszenie si¢ zapotrzebowania z Fydo F.

Natomiast wzrost ceny gotowego dobra, P, sprawia, ze — dla kazdej ceny zasobu, Pr — warto§¢
jego kraricowego przychodu, MRP = MP - P, sig zwigksza (ceteris paribus). Na rysunku 7.1b cafa linia
popytu na zaséb przesuwa si¢ wtedy w prawo, z potoZenia Dy do Dy, Zapotrzebowanie na zaséb wzra-
sta z Fydo F,. Powiedzmy, 7e wzrost popytu na rynku motorynek podni6st ich ceny, wige w fabryce
zorganizowano prac¢ w godzinach nadliczbowych.

7.1.2. Popyt na zasoby w dilugim okresie

W dhugim okresie wielkos¢ zapotrzebowania na zasoby, podobnie jak w keétkim okresie, zalezy od
cen tych zasobéw. Jednak spos6b, w jaki ceny oddziatujq na wielkos¢ zapotrzebowania, si¢ zmienia.
Decydujace stajg si¢ zmiany metod produkeji stosowanych przez przedsigbiorstwa.

Po pierwsze, zmiany cen czynnikéw produkeji powodujy efekt substytucji zasobéw (ang. substi-
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tution effect)®. Na przyklad, kiedy kapitat drozeje, firmy zmieniaja metody produkcji, zastgpujac go
wzglednie tatiszq praca, Popyt na prace si¢ zwigksza, maleje zapotrzebowanie na kapitat.

Ch Efekt substytucji zasobéw polega na zastgpowaniu zasobu, ktéry podrozat,
zasobem wzglednie taniejacym.

Po drugie, nawet po zmianie metody produkeji przedsigbiorstwo zuzywa zaséb, ktéry podrozat.
W dodatku zwigksza si¢ potrzebna ilo§¢ innych zasob6w. Moze to powodowaé wzrost kosziéw pro-
dukcii, spadek produkeji i zmniejszenie si¢ zapotrzebowania na zasoby. Zjawisko to nazwiemy efek-
tem zmiany podaiy (ang. output effect).

Ch Efekt zmiany podazy oznacza zmiang¢ popytu na zasoby, ktéra jest spowodo-
wana zmiang ich cen oraz pochodng zmiang kosztéw i wielkosci produkeji.

Zauwazmy, ze w przypadku zasobu, kiérego cena sig zmienia, efekt substytucji zasobéw i efekt
zmiany podazy dzialaja w tym samym kierunkn. Na przyktad, wzrost ceny kapitatu powoduje jego za-
stgpowanie praca. Jednoczesnie produkcja spada, co dodatkowo zmniejsza popyt na kapitat.

W przypadku innych zasob6w efekty: substytucji zasob6éw i zmiany podazy majg rézne kierunki.
Na przyklad, spadek ceny pracy powoduje zastgpowanie kapitatu pracg. Jednak spowodowany spad-
kiem ceny pracy wzrost produkcji zwigksza popyt na kapitat. Nie da si¢ wtedy przewidzie¢ tgcznego
wplywu tych zmian na zapotrzebowanie na kapitat.

W diugim okresie na popyt na zas6b wplywajg réwniez zmiany techniki wytwarzania spowodo-
wane postepem technologicznym. Postgp techniczny i organizacyjny sprawia, Ze pojawiaja si¢ nowe,
technicznie efektywne metody produkcji. W konsekwencji zwigksza sig kraricowy produkt (produkeyj-
n0§6), MP, zasobu. Linia popytu firmy na zaséb przesuwa si¢ wiedy w prawo. Powiedzmy, Ze na ry-
sunku 7.1b znowu chodzi o zmiang jej potozenia z D, do Dy, Zapotrzebowanie wzrasta z Fydo F).

Gotowe dobra powstaja dzigki zasobom, kt6re sq zuzywane ,,0d razu” (np. praca ogrod-

nika, przewozy ci¢zaréwka) lub sg zasobami trwalymi (np. sam ogrodnik, cigzar6wka).
Zasoby trwate §wiadczg ushugi przez wiele okreséw.

Zapotrzebowanie na dobra trwale zaleiy zaréwno od warto§ci ich obecnych, jak
i przysztych ustug. Na przyktad, warto§¢ przyrostu produkcji spowodowanego zakupem
obrabiarki znajdziemy, sumujac warto§é przyrostéw produkeji we wszystkich latach eks-

ploatacji tej obrabiarki. Podobnie jest z hektarem ziemi w gospodarstwie rolnym. Takze

% Najezgsciej zasoby sg substytutami. Zdarza si¢ jednak i tak, se zasoby sq komplementarne (np. kierowcy
i samochody cigZatowe w fitmach przewozowych).
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i zapotizebowanic na kapitat ludzki wynika z korzysci, jakie np. po ukoficzenin studiéw
przez wiele lat przynosi wyksztatcenie.
{ Drisiejszef wattoci strumienia przysziych dochodéw z uzytkowania zasobu, ktdry jest
11 dobrem trwatym, nie znajdziemy, sumujac te przyszte dochody. Przeciez zlotéwka z przy-
“i szlodet jest dla nas tym cenniejsza, im krécej musimy si¢ powstrzymywaé od jej wyko-
" tzystania, czyli — im szybciej ja dostaniemy. Tymczasein dochody, o kiérych mowa,
+| dostajemy z rdznym opéZnieniem. Aby znaleZé dzisiejsza watto$¢ przysztych dochodéw
z uzytkowania dobra trwalego, musimy zatem obliczyé i zsumowaé dzisiejszg wartosé
i1 tych dochodéw. Odpowiednig metodg oméwilismy w rozdziale pt. Narzedzia ekonomisty.
Oto przyktad.
Powiedzmy, ze chodzi o kupno maszyny. Po odliczenin wszystkich kosztéw jej eks-
ploatacja da ona w 3 kolejnych latach zyski netto réwne odpowiednio: 1100, 1210 oraz
1331 z1. Potem maszyna péjdzie na zlom. Stopa procentowa wynosi 10%, nie ma inflacji

i ryzyka. Otz w tym przypadku przychéd kraficowy z kapitatu, czyli warto$¢ ustog ma-
i +i szyny, jest rowny zaktualizowanej wartosci strumienia zyskéw netto, o ktérych byta mo-
i wa. Poniewaz:

1100 7t - 11 + 01)' + 1210 zt-1/1 + O,1)* + 1331zt 11 + 0,1 =
= 1000 zt + 1000 zt + 1000 zt,

.

Bt { wynosi on 3000 zt.
e Podobne rozumowanie dotyczy takze przysziych dochodéw, np. z ustug dziatki
! *. ; budowlanej lub z porcji kapitatu ludzkiego. Stosujac je, ustalimy, odpowiednio, wartosé

!  parceli i wartog¢ studiéw, ktérych podjecie rozwazamy.

i . Kiedy juz wiemy, ile wynosi kraficowy przychéd z zasobu, ktéry jest trwaty, pozosta-
| je wyciagnaé wnioski. Zapotrzebowanie na kolejne porcje trwalego zasobu jest zgtaszane,

| a2 malejgcy kraricowy przych6d z zasobu nie zréwna si z jego cena,

i

1
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7.1.3. Rynkowy popyt na zasoby

Z poziomu firmy przeniesiemy si¢ teraz na poziom catego rynku zasobu, Rynkowy popyt na zaséb za-
lezy od popytu przedsigbiorstw zuzywajacych ten zas6b. Na przyktad, im wigeej czynnika produkcji
potrzebujg predsighiorstwa, tym wigkszy jest rynkowy popyt na ten czynnik. Odwrotnie, im mniejszy
jest popyt przedsigbiorstw na czynnik, tym mniejsze jest rynkowe zapotrzebowanie. Zauwazmy przy
tym, ze firmy zglaszajace zapotrzebowanie na czynnik moga pochodzié z réznych galezi! Kryterium
rozréznienia poszczegdlnych galezi gospodarki jest przeciez rodzaj wytwarzanego produktu, a nie ro-
dzaj zuzywanego zasobu. Poniewaz linie popytu poszezegdlnych przedsigbiorstw na czynnik sg ujem-
nie nachylone, to i linia rynkowego popytu na czynnik opada. Oznacza to, Ze im wyZsza jest cena
czynnika, tym (ceteris paribus) muiejsze jest rynkowe zapotrzebowanie na ten czynnik, Odwrotnie, im
cena jest nizsza, tym (ceteris paribus) wieksze jest zapotrzebowanie na rynku,
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Rozwazmy teraz szoki popytowe na rynkach zasobéw. W diugim okresie ich przyczynami sa: po-
step technologiczny, a takze zmiany relacji cen czynnikéw oraz efekty: substytucji zasobéw i zmiany
podazy. Na przyktad, postgp techniczny zwigksza produkcyjnosé pracy, MP. Podobnie wzrost ceny zu-
Zywanego kapitain rzeczowego moze spowodowaé zmiany metod produkcji  jego zastgpowanic pracq.
W obu przypadkach przesunigeia linii popytu firm na prace skutkujq przesunigeiami rynkowe; linii po-
pytu na prace.

Podobne skutki moze mie¢ zmiana popytu na dobra. Zwickszenie produkcji zwykle wymaga
zwigkszenia zuzywanej ilosci zasob6w. Jest to oczywiscie przyczyng szoku popytowego na rynku tego
zasobu. Na przykiad dobra koniunktura i wzrost gospodarczy czgsto powoduja zmniejszenie si¢ bez-
robocia. Zwigkszajac produkcje, przedsigbiorstwa zatrudniaja nowych pracownikéw.,

7.1.4. Konkurencja niedoskonala
a popyt na zasoby

Przyjrzymy sig teraz wptywowi niedoskonatosci konkurencji na popyt na zasoby. Rozpatrzymy skraj-
ne przypadki: monopol na rynku gotowegoproduktu i monopson na rynku zasobu,
l

Monopol na rynku produktu

Jak pamigtamy, aby sprzedaé dodatkowg porcje dobra, monopolista musi obnizyé ceng wszystkich
jednostek tego dobra (zaktadamy, ze nie da sig réznicowaé cen).

Rysunek 7.2
Popyt przedsigbiorstwa na zas6b przy konkurencji
niedoskonalej na rynku produktu J

Linfa popytu monopolisty na zaséb, Df, jest bardziej stro-
ma niz rynkowa linia popytu na zaséb, Dy, w przypadku
konkurencji doskonatej. Zapotrzebowanie na zaséb oka-
zuje sig wzglgdnie male (F, < Fy).

Pr, MRP=
-MP - P t

my

e
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W takiej sytuacji na przychéd kraicowy, MRP, z zasobu wptywajg nie tylko zmiany produkeyj-
nosci kraricowej, MP, lecz, takze zmiany ceny produktu, P. Im wigcej zasobu monopolista kupuje, tym
wigcej dobra produkuje i tym bardziej obuiza ceng produktu, aby sprzedaé to, co wyprodukowat.
W ofekcie przych6d kraficowy, MRP, maleje szybciej niz w przypadku konkurencji doskonatej. (Na
tysunkuy 7.2 linia popytu na zasob D; = MRP" jest zatem bardziej stroma niz linia popytu w przypadku
konkurencji doskonatej D= MRP).

Oczywiscie dodatkowe porcje zasobu optaca sig zatrudniad, az spowodowany tym koszt krafico-
wy, MC;, nie przewyzszy keaticowego przychodu z zasobu, MRP. W takiej sytuacji monopolista zgta-
sza stosunkowo male zapotrzebowanic na zaséb (F;, a nie Fy). To proste! Przeciez monopol produkuje
mniej i sprzedaje drozej niz gataZ, w ktérej panuje konkurencja doskonata, a zapotrzebowanie na zaséb
jest pochodne w stosunku do zapotrzebowania na gotowe dobro.

Konkurencja niedoskonata na rynku zasobu

Zal6zmy teraz, ze mamy do czynienia z jedynym nabyweg zasobu, czyli monopsonisty. Pomysl np.
o szpitalu, ktdry jako jedyny w okolicy zatrudnia pielegniarki, lub o miescie, w kiérym tokarz moze
znaleZ¢ prace tylko w jednej fabryce. Przyrosty zapotrzebowania monopsonisty, ktéry jest wielki, na
pracg takze sq wielkie, W takiej sytuacji, aby zatrudnié dodatkowych pracownikéw, trzeba podnies¢
place. W dodatku podwyzka ta dotyczy wszystkich pracownikéw (przyjmujemy, ze réznicowanie wy-
nagrodzer 0s6b wykonujgcych podobng prace nie jest mozliwe).

Rysunek 7.3
Popyt monopsonisty na prace

Linia kraricowego kosztu pracy, MC,, monopsonisty przebiega nad linig podazy pracy, S;. Do zréwnania
sig kraficowego przychodu z pracy, MRP,, z kraficowym kosztem pracy, MC,, dochodzi przy stosunkowo
matym zapotrzebowaniu na prace (L* < L,). Dzigki temy takZe placa jest nizsza niz w warunkach
konkurencji doskonalte] (W* < W,).

LW e, W Pe MRP- 4
1 1 1 1 =MPL P
2 2 4 3
3 3 9 5
4 4 16 7
5 5 25 9
L — liczba zatrudnionych
W — stawka placy
TG, — calkowity koszt pracy w; ; *
-— A 1 1
MC, — kraricowy koszt pracy we : i
i i
i i
i i
! i
! ! MRP=D,

i
|
!
i
;
!
i
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I Monopsonista nazywamy jedynego nabywce dobra. Przyrosty jego zapotrze-
bowania na dobro sa na tyle duze, ze — aby oferta wzrosla — musi on zwigk-
szyé ceng kupowanego dobra.

W efekcio kraicowy koszt zasobu, MC,, (ang. Marginal Cost of Factor), kupowanego przez mo-
nopsoniste, czyli zmiana kosztu catkowitego spowodowana zatrudnieniem dodatkowej porcji zasobu,
nie réwna sie juz cenie tej porcji, lecz jest od niej wigkszy. Aby zwickszyé zuzywang ilogé zasobéw
o kolejng porcje, firma musi zaptacié jej ceng, a takze poniesé koszt spowodowany podniesieniem ceny
pozostalych nabywanych jednostek zasobu.

Rysunek 7.3 i towatzyszaca mu tablica ilustruja sytuacj¢ monopsonisty, kiéry — aby zwicksza¢
zatrudnienie — musi podnosié ptacg. Sprawia to, ze kraficowy koszt pracy, MC,, jest wyzszy od placy
wyplacanej pracownikom. Aby zwigkszy¢ zatrudnienie, L, np. z 2 do 3, trzeba podniesé placg, W,
22 do 3, co powoduje, Ze catkowity koszt pracy, TC;, wzrasta z 4 do 9, czyli 0 5 (a nic 0 31).

W efekcie na rysunku 7.3 wykees kraficowego kosztu pracy, MCy, przebiega nad linia podazy, Sg.
Kolejnych pracownikéw optaca sig zatrudniaé, az zwigzany z tym koszt kraficowy, MC,, nie przewyz-
szy kraicowego przychodu z pracy, MRP,, W takiej sytuacji zapotrzebowanie firmy na zaséb okazuje
sig wzglednie mate. Na rysunku 7.3 wynosi ono L¥*, a nie L, czyli mniej niz wynositoby, gdyby na
tym rynku pracy panowata wolna konkurencja.

Opisany mechanizm powoduje, ze placa oferowana pracownikom przez monopsoniste jest nizsza
od placy, jaka obowigzywaltaby na tym rynku przy wolnej konkurencji. To oczywiste — skoro jest za-

trudnianych mniej pracownikéw, to minimalna placa niezbedna, aby sktonié ich wszystkich do podje-
;

(

7.1.5. Popyt firm na zasoby
a maksymalizacja zysku

cia pracy, jest nizsza i wynosi W*, a nie W,

Rozpatrzymy tylko przypadek konkurencji doskonatej na rynku wytwarzanego dobra 1 zuzywanego

zasobu.
Wozesniej ustalili§my, ze warunkiem maksymalizacji zysku przez firmg jest zréwnanie sig krari-

cowego przychodu z zasobu, MRPy, z ceng jego jednostki, P (MRP,= Pp; rysunek 7.1a). Hloraz
MRP, /P, ziéwnuje si¢ wtedy z jednoscis (MRP,/Py=1). Kiedy s trzy rodzaje zasobéw (praca, kapi-
tal i ziemia), oznacza to, Ze:

MRP,/P, =11 MRP./Py= 1,1 MRPy/Py =1,
czyli:

MRP,/P; = MRP/P;= MRPy /Py =1, 7.1
gdzie MRP,, MRP,, i MRP, to kraficowe przychody z pracy, kapitatu i ziemi, a P;, Poi Py to ceny
tych czynnikéw produkeji.

Ot62 przychéd kraficowy z zasobu stanowi znany nam 7 rozdziatu pt. Producent utarg kraficowy,

MR. O tyle bowiem zwigksza si¢ utarg catkowity po spowodowanym wzrostem wykorzystywanej ilo-
$ci zasobu przyroscie produkeji o matg porcje. Z kolei cena zasobu stanowi koszt kraficowy wyprodu-

e o
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kowania kolejnej porcji dobra, MC. Jej wysokos§¢ réwna sie przecieZ przyrostowi catkowitego kosziun
‘?powodowanemu niewielkim zwigkszeniem zatrudnienia zasobu i rozmiaréw produkcji. Oznaeza to
ze warunek (7.1) jest — po prostu — inng wersjg reguty, zgodnie z kt6éra maksymalizacja zysku przez’
przedsigbiorstwo wymaga spelnienia réwnania MR = MC,

Zauwazmy, ze — podzieliwszy réwnanie (7.1) stronami przez ceng produkowanego dobra,

P—otr.zymujemy warunek wyr6wnania si¢ produktéw kraricowych ostatniej jednostki pienigdza,
wydanej na poszczegélne zasoby:

MP, /P = MP /P = MPy /Py, . 12)

gdzie MP;, MP_ i MPy to produkeyjnosé kraficowa odpowiednio: pracy, kapitatu i ziemi, a P, P, iP
to ceny tych zasobdw. , Ce

Réwnanie (7.2) oznacza, e poszczegélne ilosci dobra wytworzono najnizszym z mozliwych
kosztéw. Zal6imy, ze nje jest ono spetnione. W takiej sytuacji rezygnacja z pewnej iloci mniej
produktywnego zasobu i kupno za czedé zaoszczedzonych pienigdzy odpowiednicj iloci zasobu
?ardziej produktywnego pozwolilyby wytworzy¢ takq samg ilo§¢ dobra taniej. Zatézmy np., ze ceny
Jjednostki kapitatu i pracy wynosza po 1, a produkty kraficowe obu zasobéw sg réwne odpowiednio
312 jednostkom dobra. Ot62 rezygnacja z 3 jednostek pracy i przeznaczonie czgdci zaoszezedzonych
§1:0dk6w na kupno 2 jednostek kapitatu pozwolilyby wéwezas wytworzyé tyle samo kosziem o 1
nizszym. .

Podsumujmy: wyréwnanie sig krafdcowych przychodéw z zasob6éw, MRPp, = ich cenami, P,
Zzl;acza, ze przedsicbiorstwo efektywnie ekonomicznie wytwarza optymalng ilosé produkowanegl;
obra.

Ed

Omdwiwszy popyt na zasoby, zajmiemy sig teraz rynkami zasob6w.

7.2. Rynek pracy

N? ry'nku pracy handluje si¢ Tudzkg praca, czyli ustugami pracownikéw. Handel samymi pracownika-
mi (niewolnictwo) jest nielegalny i wspélczesnie prawie nie wystepuje.

7.2.1. Decyzje o oferowaniu pracy

Decyzje Iudzi o ilogci przepracowancgo czasu sprowadzajg sig do wyboru migdzy czasem wolnym

a dobrami, ktére mozna nabyé za wynagrodzenie (plus prestiz i zadowolenie z pracy). Na wyb6r ten
wplywa wiele czynnikéw.

1. Na wielko§é oferty pracy wplywa poziom placy realnej. Zwykle wzrost ptacy powoduje (ceteris
paribus) zwigkszenie si¢ oferowanej ilosci pracy; spadek placy sprawia, ze (ceteris paribus) oferta
pracy maleje. Jednak niekiedy kreywa podazy pracy zawraca (tysunek 7.4). Wtedy powyzej pew-
neg? wynagrodzenia (W, na rysunku 7.4) jego podwyzka (np. z W, do W,) powoduje — paradok-
salnie — spadek iloSci pracy oferowanej na rynku (z L do L)).
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Rysunek 7.4 .
~Zawracajaca” krzywa podazy pracy

Kiedy czas wolny jest dobrem luksusowym, a taki_e
z przyczyn kulturowych, podwyzka wynagroldzema
(np. z W, do W,) moze spowodowaé skrécenie cza-

su pracy {np. z Ly do Lp).

w4

S

~Y

;

Na przyktad, dla wysoko oplacanych pracow(xikéw czas wolny bywa dobrem Iuksusowym.
‘Wazrost wynagrodzesi i dochodu z pracy wywolnje wtedy silny wzrost popytu na czas wolnyl Skut—
kiem jest zmniejszenie sig ilosci czasu poSwigcanego na pracg i zmiana kierunku nztchylema linii
podazy pracy. Badania empiryczne wskazujg, e W Europie Zachodniej i Stanach Zjednoczlonych
zjawisko to moze dotyczyé wysoko wykwalifikowanych i bardzo dobrze opla.canych meZczyzn
(np. menedzerdw, naukowcow). Przyczyna podobnych zachowaii bywaja takie mr'le ‘postavv (np:
pracujg, aby mie¢ pienigdze na zakup Kkonkretnych débr, a nie na zakup jak najwigkszej ilosci
débr, wigc gdy moje wynagrodzenie roénie, moge krdcej pracowac). ) o

2. Wagny jest takze poziom dochodéw ze rédet innych niz praca. Jesli jest on wlysokl, }uflzne nie
»palg si¢” do pracy. Kto§ bez §rodkéw na utrzymanie latwiej decyduje si¢ podjaé prace.
W latach 90. XX w. w Warszawie masowym zjawiskiem stata si¢ np. praca zarobkowa studentéw.
Wezesniej zycie w stolicy bylo tarisze i za pieniadze rodzicéw mozna bylo jako$ wyzyé. .

3. Licza si¢ koszty podjecia pracy. Chodzi o dojazd do pracy, ubranie robocze, utracony zasitek dla
bezrobotnych, wydatki na opiekg nad dzie¢mi, positki kupowane poza domem itp. ‘Na prz.yklad,
po I wojnie §wiatowe] w wielu krajach powstanie sieci tanich ztobkéw i przedszkoli ulatwn.lo za-
wodows aktywizacjg kobiet (nie kazdego sta¢ na nianig). Podobna rolg odegrat postep techniczny,
kidty usprawnit prace domowe (np. praika, odkurzacz, kuchenka mikrofalowa). . '

4. Istotne bywaja normy spofeczne. Ich zmiana réwniez watwita kobietom podejmowanie [.)rac?/‘
W wieku XX wiele spoleczeiistw stopniowo zaakceptowato wzér kobiety poswigcajacej sie nie

rodzinie, lecz karierze zawodowej.

Praca, kapital, ziemia 229

Podsumujmy: oferowana ilo&¢ pracy zgodnie z prawem podaty reaguje na zmiany realnej ptacy.
Niekiedy cenowa elastycznosé podazy pracy okazuje sig jednak mala, a nawet njemna, Zmiany docho-
déw niepochodzacych z pracy, kosztéw podjecia pracy, norm spotecznych powodujg szoki podazowe
na tynkach pracy. Ramka 7.2 uzupelnia t¢ analizg¢ o prébg odpowiedzi na pytanie o sposéb powstawa-
nia kapitatu ludzkiego.

Jedni sadza, ze kapitat ludzki powstaje przede wszystkim w szkotach. Utrzymuja, ze
| np. ukoiiczenie uczelni zwigksza produkeyjno$é pracy, czego dowodem jest to, iz lepiej
wyksztatceni zarabiajg wigcej, co potwierdzaja dane statystyczne. Inni dodaja, ze kapitat
: ludzki powstaje takze w pracy. Jest to tzw. szkolenie w pracy (ang. on the job training).
Zdaniem wielu ekonomistéw szkoly i uczelnie weale nie uczq wylgcznie rzeczy bez-
posrednio przydainych w przedsigbiorstwach, lecz raczej dokonujg selekcji stuchaczy na
natury zdolnych i (lub) pilnych, ktérzy dostajg dyplomy z dobrymi ocenami, oraz pozba-
wionych zdolnofci i (lub) leniwych, ktérzy takich dyploméw nie dostaja. Pracodawcy le-
piej placg tym pierwszym, poniewaz wiedza, ze — ze wzgledu na wrodzone predyspozy-
cje — w przedsigbiorstwie szybko wdroz si¢ oni do swoich obowigzkéw.

W trakcie pracy powstajg dwa rodzaje kapitatu ludzkiego: uniwersalny i specyficzny.
Uniwersalny kapitat ludzki skiada si¢ z umiejetnodci, kitére mozna wykorzystaé takze
w innych firmach (np. umiejgtnosé kierowania samochodem). Te kwalifikacje maja zatem
onkretng warto$¢ rynkows i przedsigbiorstwa usilujg obcigzyé pracownikéw przynaj-
/{ mniej czgfcia kosztu ich tworzenia, Natomiast specyficzny kapitat ludzki mozna wykorzy-
i staé jedynie w tej firmie, w ktérej powstat (np. znajomosé obiegu dokumentacji w kon-
| kretnym przedsiebiotstwie).

7.2.2. Réwnowaga na rynku pracy

Rozpatrzymy sytuacje skrajne: konkurencje doskonala i monopol obustronny na rynku pracy.

Konkurencja doskonala

Kiedy na rynku pracy panuje wolna konkurencja, przedsigbiorstwo moze nabyé po obowiazujacej
cenie praktycznie dowolng ilo§é pracy. Odwrotnie niz w przypadku monopsonu jego zapotrzebowanie
na prace stanowi przeciez maty utamek zapotrzebowania rynkowego. W takiej sytuacji podwyzka wy-
nagrodzenia nie jest warunkiem koniecznym zwigkszenia zatrudnienia. Na rysunku 7.5a linia podazy
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déw niepochodzacych z pracy, kosztéw podjecia pracy, norm spotecznych powodujg szoki podazowe
na tynkach pracy. Ramka 7.2 uzupelnia t¢ analizg¢ o prébg odpowiedzi na pytanie o sposéb powstawa-
nia kapitatu ludzkiego.

Jedni sadza, ze kapitat ludzki powstaje przede wszystkim w szkotach. Utrzymuja, ze
| np. ukoiiczenie uczelni zwigksza produkeyjno$é pracy, czego dowodem jest to, iz lepiej
wyksztatceni zarabiajg wigcej, co potwierdzaja dane statystyczne. Inni dodaja, ze kapitat
: ludzki powstaje takze w pracy. Jest to tzw. szkolenie w pracy (ang. on the job training).
Zdaniem wielu ekonomistéw szkoly i uczelnie weale nie uczq wylgcznie rzeczy bez-
posrednio przydainych w przedsigbiorstwach, lecz raczej dokonujg selekcji stuchaczy na
natury zdolnych i (lub) pilnych, ktérzy dostajg dyplomy z dobrymi ocenami, oraz pozba-
wionych zdolnofci i (lub) leniwych, ktérzy takich dyploméw nie dostaja. Pracodawcy le-
piej placg tym pierwszym, poniewaz wiedza, ze — ze wzgledu na wrodzone predyspozy-
cje — w przedsigbiorstwie szybko wdroz si¢ oni do swoich obowigzkéw.

W trakcie pracy powstajg dwa rodzaje kapitatu ludzkiego: uniwersalny i specyficzny.
Uniwersalny kapitat ludzki skiada si¢ z umiejetnodci, kitére mozna wykorzystaé takze
w innych firmach (np. umiejgtnosé kierowania samochodem). Te kwalifikacje maja zatem
onkretng warto$¢ rynkows i przedsigbiorstwa usilujg obcigzyé pracownikéw przynaj-
/{ mniej czgfcia kosztu ich tworzenia, Natomiast specyficzny kapitat ludzki mozna wykorzy-
i staé jedynie w tej firmie, w ktérej powstat (np. znajomosé obiegu dokumentacji w kon-
| kretnym przedsiebiotstwie).

7.2.2. Réwnowaga na rynku pracy

Rozpatrzymy sytuacje skrajne: konkurencje doskonala i monopol obustronny na rynku pracy.

Konkurencja doskonala

Kiedy na rynku pracy panuje wolna konkurencja, przedsigbiorstwo moze nabyé po obowiazujacej
cenie praktycznie dowolng ilo§é pracy. Odwrotnie niz w przypadku monopsonu jego zapotrzebowanie
na prace stanowi przeciez maty utamek zapotrzebowania rynkowego. W takiej sytuacji podwyzka wy-
nagrodzenia nie jest warunkiem koniecznym zwigkszenia zatrudnienia. Na rysunku 7.5a linia podazy
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Rysunek 7.5
Rynek pracy, na ktérym panuje konkurencja doskonata

Kiedy na rynku pracy panuje konkurencja doskonata, linia podazy pracy dia pojedynczego przedsigbior-
stwa jest pozioma. Jednak na calym rynku podaz zachowuje sig zwykle normalnie | jest dodatnio
nachylone.
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pracy na potrzeby pojedynczej firmy, S;, jest zatem poz{oma. Natomiast linia popytu na pracg, Dy,
— zgodnie z naszymi wezesniejszymi ustaleniami — pokrywa sie z wykresem kraricowego przychodu
z pracy, MRP,. W efekcie sytuacje pojedynczego przedsigbiorstwa opisuje rysunek 7.5a. Fak pamigta-
my, przy obowiazujacej na rynku placy W* przedsigbiorstwo zatrudnia L* pracownikow.

Natomiast na rysunku 7.5b widzimy caly wolnokonkurencyjny rynek pracy. Upraszczajac,
zatozymy, Ze linia rynkowego popytu na okreflonego rodzaju prace, Dy, powstaje w wyniku ,,pozio-
mego” zsumowania linii popytu pojedynczych przedsigbiorstw. Linia rynkowej podazy pracy nie jest
juz pozioma. Aby oferta pewnej odmiany pracy dla wszystkich przedsigbiorstw wzrosta, wynagrodze-
nie musi zosta¢ zwigkszone (w tym przypadku chodzi przeciez o rynkowe, czyli duze przyrosty ofer-
ty). Zeby ludzie zdecydowali si¢ zaoferowad znacznie wigksza niz do tej pory ilo§é pracy, trzeba im za
nig lepiej zaptaci€. W efekcie w stanie réwnowagi rynkowej placa jest réwna W*, a zatrudnienie wy-
nosi L* pracownikéw.

Rola zwigzkéw zawodowych

Na wielu rynkach podaZ pracy jest zmonopolizowana przez zwiazki zawodowe, czyli organizacje pra-
cobiorc6w, bronigee ich intereséw. Dane statystyczne wskazuja, ze w krajach rozwinigtych zwigzkow-
cy zarabiajg nieco (np. o 10-15%) wigcej niz pracownicy, ktérzy do zwigzku nie nalezg, Jak do tego
dochodzi?

B Zwigzki zawodowe stanowia organizacje pracobiorcéw, broniace ich intere-
s6w na rynku pracy.

|
|
{
|
!
|
!
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Zwigzki zawodowe mogg np. prébowaé zwigkszyé popyt na pracg (lub zapobiegaé jego zmniej-
szeniu sig), co powoduje wztost plac. Sposobem bywa zwigkszenie popytu na dobra wytwarzane przez
zwigzkowcdw, a takée zmiana cen innych zasobéw.

Zwigkszenie popytu na konkretne dobra moze byé skutkiern lobbingu i politycznej presii (np.
kampanie pod hastem kupowania tylko polskich produktéw, nauczyciele zachgeajacy do inwestowania
w kapitat ludzki, nacisk zwigzkéw rolnikéw na ograniczenie przywoza produktéw rolnych z zagrani-
cy). Takze podwyzka ceny substytutéw pracy zwigzkowcow (np, pracy miodocianych pracownikéw)
moze spowodowaé wzrost zapotrzebowania na ich pracg.

Rysunek 7.6
Wplyw zwiazkéw zawodowych na zatrudnienie i place

Dazqc do zwigkszenia zatrudnienia | (lub) wynagrodzen, zwigzki zawodowe moga zwigkszaé popyt na
prace lub zmniejsza¢ podaz pracy (rysunek (a)), a takze wymuszaé wzrost ptac {rysunek (b)).

a) b)
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Na rysunku 7.6a wszystkie te zachowania zwiazkéw zawodowych wywolujg taki sam efekt: prze-
sunigcie si¢ linii popytu na pracg, Dy, w prawo, do potozenia D;. Pozytywny szok popytowy na rynku
pracy powoduje wtedy przesunigcio sig punktu réwnowagi rynkowej z polozenia E do polozenia E,
oraz wzrost zatrudnienia (z L* do L,) i wynagrodzexi (z W* do W,).

Innym sposobem zwigkszenia plac jest zmniejszenie przez zwigzki zawodowe podazy pracy. Cho-
dzi np. o zwalczanie zarobkowej imigracji, skracanie tygodnia pracy, wezesniejsze emerytury. W gre
wehodzi takze — nieznane w Polsce — zmuszanie pracodawcéw do zatrudniania wylgcznie cztonk6w
zwiagzku (nazywa sig to ,zamkniety zaktad” lub wZwiazkowy zaklad” — ang. closed shop, union shop),
a nastepnie ograniczanie licgby tych cztonkéw (ang. exclusive unionism) np. za pomocy, uzaleznienia
cztonkostwa od przekroczenia przez kandydata pewnej granicy wisku lub stazu pracy (oczywiscie wie-
le zalezy tu od rozktadu wiadzy i intereséw wewnatrz zwigzku). Podobng funkcj¢ spetnia — czesto
usprawiedliwiane interesem nabywe6éw — ograniczanie dostepu nowych pracownikéw do rynka (shuzy
temu wymdg posiadania dyplomu, do$wiadczest zawodowych, zdania egzaminu itp.). Na rysunku 7.6a
dziatania takie s przyczyng przesunigeia sig linii podazy pracy, §;, w lewo, do polozenia S;. Punkt

|
;
r
|
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Zwigzki zawodowe mogg np. prébowaé zwigkszyé popyt na pracg (lub zapobiegaé jego zmniej-
szeniu sig), co powoduje wztost plac. Sposobem bywa zwigkszenie popytu na dobra wytwarzane przez
zwigzkowcdw, a takée zmiana cen innych zasobéw.

Zwigkszenie popytu na konkretne dobra moze byé skutkiern lobbingu i politycznej presii (np.
kampanie pod hastem kupowania tylko polskich produktéw, nauczyciele zachgeajacy do inwestowania
w kapitat ludzki, nacisk zwigzkéw rolnikéw na ograniczenie przywoza produktéw rolnych z zagrani-
cy). Takze podwyzka ceny substytutéw pracy zwigzkowcow (np, pracy miodocianych pracownikéw)
moze spowodowaé wzrost zapotrzebowania na ich pracg.
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Na rysunku 7.6a wszystkie te zachowania zwiazkéw zawodowych wywolujg taki sam efekt: prze-
sunigcie si¢ linii popytu na pracg, Dy, w prawo, do potozenia D;. Pozytywny szok popytowy na rynku
pracy powoduje wtedy przesunigcio sig punktu réwnowagi rynkowej z polozenia E do polozenia E,
oraz wzrost zatrudnienia (z L* do L,) i wynagrodzexi (z W* do W,).

Innym sposobem zwigkszenia plac jest zmniejszenie przez zwigzki zawodowe podazy pracy. Cho-
dzi np. o zwalczanie zarobkowej imigracji, skracanie tygodnia pracy, wezesniejsze emerytury. W gre
wehodzi takze — nieznane w Polsce — zmuszanie pracodawcéw do zatrudniania wylgcznie cztonk6w
zwiagzku (nazywa sig to ,zamkniety zaktad” lub wZwiazkowy zaklad” — ang. closed shop, union shop),
a nastepnie ograniczanie licgby tych cztonkéw (ang. exclusive unionism) np. za pomocy, uzaleznienia
cztonkostwa od przekroczenia przez kandydata pewnej granicy wisku lub stazu pracy (oczywiscie wie-
le zalezy tu od rozktadu wiadzy i intereséw wewnatrz zwigzku). Podobng funkcj¢ spetnia — czesto
usprawiedliwiane interesem nabywe6éw — ograniczanie dostepu nowych pracownikéw do rynka (shuzy
temu wymdg posiadania dyplomu, do$wiadczest zawodowych, zdania egzaminu itp.). Na rysunku 7.6a
dziatania takie s przyczyng przesunigeia sig linii podazy pracy, §;, w lewo, do polozenia S;. Punkt
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réwnowagi na tym rynku pracy przemieszcza si¢ z potozenia E do E,. Skutkiem jest znowu wzrost wy-
nagrodzen (z W* do W;); jednak tym razem towarzyszy mu zmniejszenie si¢ zatrudnienia (z L* do L,).

Jeszcze inna strategia bywa stosowana przez zwigzki na rynkach pracy nisko wykwalifikowanej.
Celem zwigzku jest wtedy skupienie wszystkich pracownikéw (ang. inclusive unionism) 1 wymunszenie
na pracodawcach podwyzki wynagrodzeh — nawet za ceng zwigkszenia bezrobocia. Na rysunku 7.6b,
ktéry ilustruje taka sytuacje, podaz pracy okazuje si¢ doskonale elastyczna przy spadkach wynagro-
dzen ponizej poziomu W), przewyzszajacego dotychczasowy poziom plac, W*. Zwigzkowey po prostu
odmawiajq pracy za nizszq stawke. Wzrostowi ptacy z W* do W, towarzyszy wtedy pojawienie si¢ bez-
robocia w wysokosci L, L.

Monopol obustronny

Niekiedy pracobiorcy zorganizowani w zwigzki zawodowe natrafiajg na praéodawcg, ktdry jest mo-
nopsonista. Na rynku pracy powstaje wtedy monopol obustronny (ang. bilateral monopoly). Zmaga-
nia poteznych reprezentantéw ,.$wiata pracy” 1 ,§wiata kapitalu™ przypominaja wojny oligopolistéw.
Zadna teoria ekonomiczna mie jest w stanie doktadnie przewidzied ustaleri podjetych w trakcie dra-
matycznych negocjacji, dotyczgcych warnnkow pracy i wysokosci plac (ramka 7.3).

Ramka 7.8 .
- Instytucje rynky.px

Na wielu rynkach pracy podaz jest zmonopolizowana przez zwigzki zawodowe. W Sta-
nach Zjednoczonych na poczatku XXI w. do zwigzkéw nalezalo okoto 10% pracownikéw,
w Szwecji — 80%. Z kolei przedsigbiorcy kupujacy prace czgsto organizujg sie w zwigzki
pracodawedw, probujac stworzyé monopson.

‘Warunki pracy (np. poziom wynagrodzefi, czas pracy, warunki ubezpieczenia pracow-
nikéw, warunki przejécia na emeryturg) sq zwykle okreslane w wyniku burzliwych nego-
cjacji zbiorowych (ang. collective bargaining) zwigzkéw zawodowych ze zwigzkami
1 pracodawc6w”. Obie strony wynajmujg zawodowych negocjatoréw, grozg strajkiem lub
| zamknigciem zalktadu i zwolnieniem wszystkich zatrudnionych, czyli lokautem (ang.
i lockout). Kiedy spory zaczynaja zagraza¢ waznym interesom calego spoleczeristwa, lub
w razie impasu, zwykle do pracy przystgpuja bezstronni mediatorzy. Spotykajac si¢ na
| przemian z obiema stronami, mediatorzy staraja sig doprowadzié do zaakceptowania przez
nie kompromisowych propozycji. Jesli nie sq w stanie doprowadzié do porozumienia,
. prawo dokonania rozstrzygnigcia moze zostaé przekazane niezaangazowanemu w Sprawg
arbitrowi (np. rzgdowemu). Czasem arbitraz jest przymusowy i spor jest rozstrzygany np.
= przez sad.

Negocjacje zbiorowe najczesciej nie koriczg sig strajkiem. Jednak prawo zwigzkow-
c6w do strajku sprzyja réwnowadze sit pracy i kapitatu. W drugiej potowie XX w. w kra-
jach rozwinigtych strajkowano przede wszystkim w Kanadzie i we Wioszech. Spokojnie
byto w Japonii i w Niemczech. Wbrew pozorom straty spowodowane strajkami nie sg bar-
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i dzo duze. Na przyktad, w Polsce w 2002 r. strajki pochtonety ,tylko” 118 dni roboczych.
! Jak obliczono, w Stanach Zjednoczonych wigcej czasu niz spowodowane strajkami prze-
4 stoje w pracy zabierajg przerwy na kawe!

. ¢ Na poczatku XXI w. w Polsce negocjacje zbiorowe toczono w ramach tzw. Komisji Tréjstron-
nej, w ktrej sktad, oprécz pracodawcéw i pracobiorcéw, wehodzili przedstawicicle rzadu.

&I Monopolem obustronnym nazywamy stan, w ktérym (np. na rynku pracy)
spotykajg si¢ monopol po stronie podazy i monopson po stronie popytu.

Paradoksalnie, z punktu widzenia spoteczesistwa monopol obustronny moze si¢ okazad zjawi-
skiem korzystnym. Alternatywsg bywa przeciez monopol zwiazk6éw zawodowych lub monopson
pracodawcéw i nieréwnowaga sit na rynku pracy. Prowadzi ona do sytuacji skrajnych: w przypadku
monopolu zwigzkéw zawodowych zatrudnienie zostaje zwykle ograniczone, a place Zawyzone;
w przypadkn monopsonu pracodawey dochodzi do obnizenia wynagrodzeni i zmniejszenia zatrudnie-
nia, Monopol obustronny oznacza wyréwnanie sit; skutkiem mégq si¢ okazad ,rozsadne” piace przy
sporym zatrudnieniu.

Ptace minimalne

Niekiedy paristwo, cheace zapewnié wlasciwy podziat dochodéw w spoteczeristwie, wprowadza place
minimalng. Na rynku pracy jest ona odpowiednikiem ceny minimalnej, kt6rg, omawiali§my w rozdzia-
le pt. Rynek.

Skutki wprowadzenia placy minimalnej na rynku pracy wydajg sig oczywiste, Na rysunkn 7.7a
przewyzszajaca poziom réwnowagi rynkowej ptaca minimalna Wi, > W* powoduje wzrost wynagro-
dzenia za pracg. Jednak jednoczesnie zmniejsza sig zapotrzebowanie na prace i zwigksza sig oferow-
ana ilog¢ pracy. Na rynku pracy powstaje bezrobocie przymusowe (odcinek AB). Nie wszyscy cheacy
podjaé prace za placg W, sg w stanie jg znaleZé.

Jednak obserwacja nie zawsze potwierdza takie wnioski. Na rynku pracy rzadko panuje konkuren-
cja daskonata. Paradoksalnie, kiedy na rynku pracy istnicje monopson, ptaca minimalna moze SpOwo-
dowac jednoczesny wzrost wynagrodzen i zatrudnienia (zob, zadanic 8 w tym rozdziale). Podobnie, na
tynkach pracy o wysokich kwalifikacjach placa minimalna zwykle okazuje sig nizsza od placy odpo-
wiadajacej réwnowadze rynkowej, co sprawia, e nie powoduje ona zmiany sytuacji na rynku (rysunek
7.7b). Jednak np. na tynkach nisko oplacanej pracy oséb miodocianych skutki wprowadzenia placy
minimalnej rzeczywiscie bywa wzrost wynagrodzeii i — bezrobocie.
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1 pracodawc6w”. Obie strony wynajmujg zawodowych negocjatoréw, grozg strajkiem lub
| zamknigciem zalktadu i zwolnieniem wszystkich zatrudnionych, czyli lokautem (ang.
i lockout). Kiedy spory zaczynaja zagraza¢ waznym interesom calego spoleczeristwa, lub
w razie impasu, zwykle do pracy przystgpuja bezstronni mediatorzy. Spotykajac si¢ na
| przemian z obiema stronami, mediatorzy staraja sig doprowadzié do zaakceptowania przez
nie kompromisowych propozycji. Jesli nie sq w stanie doprowadzié do porozumienia,
. prawo dokonania rozstrzygnigcia moze zostaé przekazane niezaangazowanemu w Sprawg
arbitrowi (np. rzgdowemu). Czasem arbitraz jest przymusowy i spor jest rozstrzygany np.
= przez sad.

Negocjacje zbiorowe najczesciej nie koriczg sig strajkiem. Jednak prawo zwigzkow-
c6w do strajku sprzyja réwnowadze sit pracy i kapitatu. W drugiej potowie XX w. w kra-
jach rozwinigtych strajkowano przede wszystkim w Kanadzie i we Wioszech. Spokojnie
byto w Japonii i w Niemczech. Wbrew pozorom straty spowodowane strajkami nie sg bar-
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i dzo duze. Na przyktad, w Polsce w 2002 r. strajki pochtonety ,tylko” 118 dni roboczych.
! Jak obliczono, w Stanach Zjednoczonych wigcej czasu niz spowodowane strajkami prze-
4 stoje w pracy zabierajg przerwy na kawe!

. ¢ Na poczatku XXI w. w Polsce negocjacje zbiorowe toczono w ramach tzw. Komisji Tréjstron-
nej, w ktrej sktad, oprécz pracodawcéw i pracobiorcéw, wehodzili przedstawicicle rzadu.

&I Monopolem obustronnym nazywamy stan, w ktérym (np. na rynku pracy)
spotykajg si¢ monopol po stronie podazy i monopson po stronie popytu.

Paradoksalnie, z punktu widzenia spoteczesistwa monopol obustronny moze si¢ okazad zjawi-
skiem korzystnym. Alternatywsg bywa przeciez monopol zwiazk6éw zawodowych lub monopson
pracodawcéw i nieréwnowaga sit na rynku pracy. Prowadzi ona do sytuacji skrajnych: w przypadku
monopolu zwigzkéw zawodowych zatrudnienie zostaje zwykle ograniczone, a place Zawyzone;
w przypadkn monopsonu pracodawey dochodzi do obnizenia wynagrodzeni i zmniejszenia zatrudnie-
nia, Monopol obustronny oznacza wyréwnanie sit; skutkiem mégq si¢ okazad ,rozsadne” piace przy
sporym zatrudnieniu.

Ptace minimalne

Niekiedy paristwo, cheace zapewnié wlasciwy podziat dochodéw w spoteczeristwie, wprowadza place
minimalng. Na rynku pracy jest ona odpowiednikiem ceny minimalnej, kt6rg, omawiali§my w rozdzia-
le pt. Rynek.

Skutki wprowadzenia placy minimalnej na rynku pracy wydajg sig oczywiste, Na rysunkn 7.7a
przewyzszajaca poziom réwnowagi rynkowej ptaca minimalna Wi, > W* powoduje wzrost wynagro-
dzenia za pracg. Jednak jednoczesnie zmniejsza sig zapotrzebowanie na prace i zwigksza sig oferow-
ana ilog¢ pracy. Na rynku pracy powstaje bezrobocie przymusowe (odcinek AB). Nie wszyscy cheacy
podjaé prace za placg W, sg w stanie jg znaleZé.

Jednak obserwacja nie zawsze potwierdza takie wnioski. Na rynku pracy rzadko panuje konkuren-
cja daskonata. Paradoksalnie, kiedy na rynku pracy istnicje monopson, ptaca minimalna moze SpOwo-
dowac jednoczesny wzrost wynagrodzen i zatrudnienia (zob, zadanic 8 w tym rozdziale). Podobnie, na
tynkach pracy o wysokich kwalifikacjach placa minimalna zwykle okazuje sig nizsza od placy odpo-
wiadajacej réwnowadze rynkowej, co sprawia, e nie powoduje ona zmiany sytuacji na rynku (rysunek
7.7b). Jednak np. na tynkach nisko oplacanej pracy oséb miodocianych skutki wprowadzenia placy
minimalnej rzeczywiscie bywa wzrost wynagrodzeii i — bezrobocie.
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Rysunek 7.7
Placa minimalna na rynku pracy

Na rynku ze wzglednie niskimi placami placa minimalna powoduje pojawienle sig przymusowego
bezrobocia. Natomiast na rynku, na ktérym placa jest wysoka, placa minimalna nie powaduje zadnych
skutkow.
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7.3. Rynek kapitalu

Na rynku kapitatu rzeczowego handluje sie ustugami i zasobami maszyn, urzadzed technicznycl,
budynk6w i budowli, Podaz kapitah 1ZeCZ0Wego moze tu oznaczad zaréwno podaz ushug dbr kapita~
towych dla gospodarstw domowych (np. ustugi wynajetego mieszkania), producentéw (np. ustugi
wynajgtej obrabiarki) i paristwa (np. ustugi wynajetego biurowca), jak i podaz samych tych dibr
(mieszkanie, obrabiarka, biurowiec). W toku dalszef analizy zakiadam, ze ilogé ustug kapitatu zmienia
si¢ podobnie do tlodei débr kapitatowych (ap. wigcej maszyn $wiadezy wigcej, a mnicj maszyn —
mniej ustug produkeyjnych).

Dodam jeszcze, ze w krétkim okresie podaz wielu d6br kapitatowych jest malo wrazliwa na zmia-
ny ceny. Nie sposéb w ciagu kilku dni wyprodukowaé pieca hutniczego, wiaduktu CZy rurociagu.
Natomiast w dfugim okresie cenowa elastycznogé podazy kapitatu jest bardzo duza. Kiedy czasu jest
dos¢, mozna zbudowaé nawet najdiuzszy most i najwyzszy drapacz chmur,

Rynek uslug débr kapitalowych, takich jak mieszkania, obrabiarki i biurowce (ang. Capital Ser-
vices, CS), widzimy na rysunku 7.8a. Natomiast tysunek 7.8b dotyczy rynku débr kapitatowych (ang.
capital, C), czyli samych mieszkad, obrabiarek i biurowcéw. Oba rysunki wykorzystam, opisujac dzia-
tanie rynku kapitatu,

Na rysunku 7.8a oferowana na rynku ilogé ustug kapitatu zalezy (ceteris paribus) od ceny, czyli
oplaty za ich wynajmowanie (ang. Rental of Capital, R;). Powiedzmy, Ze dochodzi tu do pozytyw-
nego szoku popytowego. Na przyktad, ,otwarcie” gospodarki i naptyw do kraju zagranicznych przed-
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Rysunek 7.8
Przyrost ilodci kapitalu w gospodarce

Wazrost popytu sprawia, Ze rosng cena i obroty na rynku ustug kapitalu (rysunek (@)). Na rynku débr
kapitalowych skutkiem jest pochodny sxzok popytowy. Takze tutaj dochodzi do wzrostu cen i obrotéw
(rysunek {b}).
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sigbiorstw sprawiaja, Ze w stolicy gwattownie zwigksza sig zapotrzebowanie na biura; linia popytu na
wynajmowang, powierzchnig biurows, przesuwa si¢ z potozenia D do polozenia Dyg. Efektem jest
W2L0st CZynszu, z Req do Rey, i zwigkszenie sig obrotéw na rynku ustug, polegajacych na wynajmowa-
niu powierzchni biurowej, z CS, do CS,.

Po wzrodcie ceny ustug débr kapitatowych posiadanie takich débr jest bardziej optacalne®. Na ry-
sunku 7.8b powoduje to zwigkszenie si¢ popytu na dobra kapitatowe, linia popytu na nie przesuwa sig
W prawo, z pozycji D¢ do D¢. Punktem réwnowagi na rynku débr kapitatowych jest teraz punkt E,,
anie E. Z Py do P, rosnie cena débr kapitatowych, 2z C* do C, zwigkszajg sig obroty tymi dobrami.
Mimo wzrostu ceny débr kapitatowych kupuje sie ich wigeej niz do tej pory. Dodajmy, ¢ nabywaja je
zaréwno ci, ktérzy wynajmujg innym swéj kapitat rzeczowy, jak i i, ktérzy potrzebujg d6br kapitato-
wych ,dla siebie”, Przeciez obok firm oferujacych ushigi débr kapitatowych kupnem takich débr sa
zainteresowane przedsigbiorstwa, gospodarstwa domowe i patistwo, nabywajacy je na wiasny uzytek.

Na przyktad, kiedy rosnie popyt na pomieszezenia biurowe i zwieksza sig czynsz za wynajem
biur, wzrastajg takze dochody firm oferujacych powierzchni¢ biutows, W efekcie popyt na biurowce
sig zwigksza. Mimo wyzszych cen budynkéw w miescie pojawia sig wiele nowych placéw budowy.
Jak grzyby po deszczu rosng biurowce budowane ,pod wynajem” i nowe siedziby wielkich
koncern6w.

Zapamigtajmy, ze naklady na zachowanie 1 powigkszenie zasobu débr kapitatowych nazywamy
inwestycjami. Inwestycje odtworzeniowe stuza, zachowaniu, a inwestycje netto — powigkszeniu zaso-
bu kapitatu rzeczowego. Inwestycje netto plus inwestycje odiworzeniowe stanowig Iacznie inwestycje

-
: Zwigkszajy si¢ m.in. oczekiwane przyszte dochody wiascicieli d6br kapitatowych, a takze zakmalizowana
Wartodé tych dochodéw.
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Na rynku ze wzglednie niskimi placami placa minimalna powoduje pojawienle sig przymusowego
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7.3. Rynek kapitalu

Na rynku kapitatu rzeczowego handluje sie ustugami i zasobami maszyn, urzadzed technicznycl,
budynk6w i budowli, Podaz kapitah 1ZeCZ0Wego moze tu oznaczad zaréwno podaz ushug dbr kapita~
towych dla gospodarstw domowych (np. ustugi wynajetego mieszkania), producentéw (np. ustugi
wynajgtej obrabiarki) i paristwa (np. ustugi wynajetego biurowca), jak i podaz samych tych dibr
(mieszkanie, obrabiarka, biurowiec). W toku dalszef analizy zakiadam, ze ilogé ustug kapitatu zmienia
si¢ podobnie do tlodei débr kapitatowych (ap. wigcej maszyn $wiadezy wigcej, a mnicj maszyn —
mniej ustug produkeyjnych).

Dodam jeszcze, ze w krétkim okresie podaz wielu d6br kapitatowych jest malo wrazliwa na zmia-
ny ceny. Nie sposéb w ciagu kilku dni wyprodukowaé pieca hutniczego, wiaduktu CZy rurociagu.
Natomiast w dfugim okresie cenowa elastycznogé podazy kapitatu jest bardzo duza. Kiedy czasu jest
dos¢, mozna zbudowaé nawet najdiuzszy most i najwyzszy drapacz chmur,

Rynek uslug débr kapitalowych, takich jak mieszkania, obrabiarki i biurowce (ang. Capital Ser-
vices, CS), widzimy na rysunku 7.8a. Natomiast tysunek 7.8b dotyczy rynku débr kapitatowych (ang.
capital, C), czyli samych mieszkad, obrabiarek i biurowcéw. Oba rysunki wykorzystam, opisujac dzia-
tanie rynku kapitatu,

Na rysunku 7.8a oferowana na rynku ilogé ustug kapitatu zalezy (ceteris paribus) od ceny, czyli
oplaty za ich wynajmowanie (ang. Rental of Capital, R;). Powiedzmy, Ze dochodzi tu do pozytyw-
nego szoku popytowego. Na przyktad, ,otwarcie” gospodarki i naptyw do kraju zagranicznych przed-

Praca, kapital, ziemia 235

Rysunek 7.8
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Wazrost popytu sprawia, Ze rosng cena i obroty na rynku ustug kapitalu (rysunek (@)). Na rynku débr
kapitalowych skutkiem jest pochodny sxzok popytowy. Takze tutaj dochodzi do wzrostu cen i obrotéw
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sigbiorstw sprawiaja, Ze w stolicy gwattownie zwigksza sig zapotrzebowanie na biura; linia popytu na
wynajmowang, powierzchnig biurows, przesuwa si¢ z potozenia D do polozenia Dyg. Efektem jest
W2L0st CZynszu, z Req do Rey, i zwigkszenie sig obrotéw na rynku ustug, polegajacych na wynajmowa-
niu powierzchni biurowej, z CS, do CS,.

Po wzrodcie ceny ustug débr kapitatowych posiadanie takich débr jest bardziej optacalne®. Na ry-
sunku 7.8b powoduje to zwigkszenie si¢ popytu na dobra kapitatowe, linia popytu na nie przesuwa sig
W prawo, z pozycji D¢ do D¢. Punktem réwnowagi na rynku débr kapitatowych jest teraz punkt E,,
anie E. Z Py do P, rosnie cena débr kapitatowych, 2z C* do C, zwigkszajg sig obroty tymi dobrami.
Mimo wzrostu ceny débr kapitatowych kupuje sie ich wigeej niz do tej pory. Dodajmy, ¢ nabywaja je
zaréwno ci, ktérzy wynajmujg innym swéj kapitat rzeczowy, jak i i, ktérzy potrzebujg d6br kapitato-
wych ,dla siebie”, Przeciez obok firm oferujacych ushigi débr kapitatowych kupnem takich débr sa
zainteresowane przedsigbiorstwa, gospodarstwa domowe i patistwo, nabywajacy je na wiasny uzytek.

Na przyktad, kiedy rosnie popyt na pomieszezenia biurowe i zwieksza sig czynsz za wynajem
biur, wzrastajg takze dochody firm oferujacych powierzchni¢ biutows, W efekcie popyt na biurowce
sig zwigksza. Mimo wyzszych cen budynkéw w miescie pojawia sig wiele nowych placéw budowy.
Jak grzyby po deszczu rosng biurowce budowane ,pod wynajem” i nowe siedziby wielkich
koncern6w.

Zapamigtajmy, ze naklady na zachowanie 1 powigkszenie zasobu débr kapitatowych nazywamy
inwestycjami. Inwestycje odtworzeniowe stuza, zachowaniu, a inwestycje netto — powigkszeniu zaso-
bu kapitatu rzeczowego. Inwestycje netto plus inwestycje odiworzeniowe stanowig Iacznie inwestycje

-
: Zwigkszajy si¢ m.in. oczekiwane przyszte dochody wiascicieli d6br kapitatowych, a takze zakmalizowana
Wartodé tych dochodéw.
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brutto. Na przyklad, koszt remontu biurowca zaliczymy do inwestycji odtworzeniowych, naktady zas
na budowg nowego biurowca to inwestycje netto.

Inwestycje odtworzeniowe pozwalajg zachowaé, a inwestycje netto — powiek-
szyé zas6b débr kapitatowych. Inwestycje netto i inwestycje odtworzeniowe
stanowig tacznie inwestycje brutto.

Oczywiscie spadek popytu na ushugi débr kapitatowych i zmniejszenie si¢ oplg{y za ich wynajmo-
wanie uruchamiajg odwrotny proces. W takiej sytuacji firmy, zmniejszajgc inwestycje odtworzeniowe,
mogg nawet dopuscié do zmniejszenia sig zasobu posiadanego kapitatu, czyli dezinwestycji.

7.4. Rynek zieml

Bogactwa naturalne (dalej, zgodnie z tradycja nazywam je ,ziemig”) sa udostgpniane producentom
przez whacicieli tych bogactw. Za rente dzierzawna (ang. Rental of Land, R;), a w przypadku surow-
c6w za rente surowcowa lub po prostu za odpowiednig ceng oferujg je oni przedsigbiorcom, ktérzy
wykorzystujg ziemig¢ w celu osiggnigcia zysku.

Stosunkowo czgsto podaz ziemi jest stata, co stanowi najwigksza osobliwo$é rynku ziemi.
Oczywiscie jest tak w skali catej gospodarki; nic nie zmicni tego, ze obszar Polski wynosi okoto
312 tys. km®. Takze w poszczegélnych gateziach zdarza sie, ze ziemi, ktéra mozna by szybko zago-
spodarowad, po prostu nie ma. Wzigcie pod phig ugoréw lub zmiana przeznaczenia juz zagospodaro-
wanej ziemi, np. z budowlanego na rolne, nie zawsze s mozliwe*, Podobnie zdarza si¢ w konkretnych
sytuacjach (np. pomysl o ilosci ziemi w poblizu Sukiennic w Krakowie).

Zavwazimy, %e w przypadku wielu surowcéw jest inaczej (np. §laskie kopalnie mogtyby wydoby¢
o wiele wigcej wegla kamiennego, niz go wydobywaja). Cenowa elastyczno$é podazy wiclu bogactw
naturalnych jest do$é duza. (Pamigtajmy jednak, ze zasoby kopalin na Ziemi sa skoriczone). W efekcie
wiele bogactw naturalnych mozna traktowaé jak odmiang kapitatu rzeczowego; wzrost ceny powoduje
zwigkszenie ich oferowanej iloci. -

Dalej, analizujgc rynek ziemi — zgodiie z historyezna tradycja — zajmiemy si¢ zasobami, ki6-
rych dostepna ilo§¢ jest bardzo ograniczona. W wieku XVIII to wlasnie osobliwosé sytuacji, w ktérej
bardzo brakuje gruntéw uprawnych, a ich podaz nie reaguje na zmiany ceny, skionita ekonomistéw
brytyjskich do wyrdznienia — obok pracy i kapitatu — osobnego czynnika produkejl ,,ziemia”, a takze
do doktadnej analizy rynku ziemi.

* Dopiero w diugim okresie ten obraz ulega pewnej zmianie. Jesli jest to optacalne, pod uprawe bierze sie
nieuzytki. Pomysl o Holendrach, ktérzy zamienili morskie dno w uprawne pola, czy o zagospodarowaniu nowych
ziem w Stanach Zjednoczonych w XIX w.

r—-—

Praca, kapitat, ziemia 237

7.4.1. Zmiany cen na rynku ziemi

Zaktadamy zatem, ze podaz ziemi jest zupetnie nicelastyczna. Niezaleznie od tego, jak zmieni sig cena
ziemi, ilo§¢ oferowanej ziemi pozostaje stala. Ma to waine konsekwencje.

Przypusémy, ze gwattowny wzrost cen zboza podnosi pochodny popyt na grunty orne. Na rysunku
7.9a obserwujemy wtedy pozytywny szok popytowy; linia popytu na uslugi ziemi, Dy, ptzesuwa sig
w gore do potozenia D;. Poniewaz ilo$¢ ziemi jest stala i wynosi Ly, wzrost popytu nie zmicnia wiel-
kosci jej oferty. W takicj sytuacji renta dzierzawna, R;, wzrasta z poziomu Ry, do Ry,. Przy pionowej
linii podazy ziemi, S, jej wysokosé zalezy tylko od wielkosci popytu,

Rysunek 7.9
Zmiany cen na rynku ziemi

Kiedy podaz ziemi jest zupelnie nieslastyczna, jej cena zalezy tylko od popytu. Zwigkszenie sig popytu
podnosi ceng, oferta sig nie zmienia (rysunek (a)); zmniejszenie sig popytu powoduje spadek ceny, oferta
pozostaje stafa (rysunek (b)).

a) b)
R4 R4

~Vv

Oczywidcie po wzrodcie ceny ziemi wywolanym pozytywnym szokiem popytowym wystapi efekt
substytucji zasob6w. Ziemia bedzie lepiej uzytkowana. Jest droga, wiec warto jg oszczgdzaé, np.
zwigkszajac ilo§é stosowanych nawozéw, zastgpujac ziemie pracy ludzi oraz maszyn. (Nazywa sig to
intensyfikacjg upraw). W analogicznej sytuacji, kiedy dziatki budowlane 59 szczeg6lnie drogie, stawia
si¢ na nich bardzo wysokie budynki mieszkalne i biurowee, Od poczatku lat 90, XX w. grunt w stolicy
Polski nieustannie drozal; jednoczesnie rosty w gérg warszawskie drapacze chmur,

Odwrotng sytuacje ilustruje rysunek 7.9b. Tym razem mamy do czynienia z negatywnym szokiem
popytowym. Jego przyczyna moze by¢ np. spadek cen produktéw rolnych. Zmniejszenie sig zapotrze-
bowania na ziemig powoduje, e jej cena, R,, si¢ obniza, Oferowana na rynkn ilo§é ziemii nie ulega
zmianie.
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brutto. Na przyklad, koszt remontu biurowca zaliczymy do inwestycji odtworzeniowych, naktady zas
na budowg nowego biurowca to inwestycje netto.

Inwestycje odtworzeniowe pozwalajg zachowaé, a inwestycje netto — powiek-
szyé zas6b débr kapitatowych. Inwestycje netto i inwestycje odtworzeniowe
stanowig tacznie inwestycje brutto.

Oczywiscie spadek popytu na ushugi débr kapitatowych i zmniejszenie si¢ oplg{y za ich wynajmo-
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mogg nawet dopuscié do zmniejszenia sig zasobu posiadanego kapitatu, czyli dezinwestycji.

7.4. Rynek zieml

Bogactwa naturalne (dalej, zgodnie z tradycja nazywam je ,ziemig”) sa udostgpniane producentom
przez whacicieli tych bogactw. Za rente dzierzawna (ang. Rental of Land, R;), a w przypadku surow-
c6w za rente surowcowa lub po prostu za odpowiednig ceng oferujg je oni przedsigbiorcom, ktérzy
wykorzystujg ziemig¢ w celu osiggnigcia zysku.

Stosunkowo czgsto podaz ziemi jest stata, co stanowi najwigksza osobliwo$é rynku ziemi.
Oczywiscie jest tak w skali catej gospodarki; nic nie zmicni tego, ze obszar Polski wynosi okoto
312 tys. km®. Takze w poszczegélnych gateziach zdarza sie, ze ziemi, ktéra mozna by szybko zago-
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ziem w Stanach Zjednoczonych w XIX w.
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7.4.1. Zmiany cen na rynku ziemi

Zaktadamy zatem, ze podaz ziemi jest zupetnie nicelastyczna. Niezaleznie od tego, jak zmieni sig cena
ziemi, ilo§¢ oferowanej ziemi pozostaje stala. Ma to waine konsekwencje.

Przypusémy, ze gwattowny wzrost cen zboza podnosi pochodny popyt na grunty orne. Na rysunku
7.9a obserwujemy wtedy pozytywny szok popytowy; linia popytu na uslugi ziemi, Dy, ptzesuwa sig
w gore do potozenia D;. Poniewaz ilo$¢ ziemi jest stala i wynosi Ly, wzrost popytu nie zmicnia wiel-
kosci jej oferty. W takicj sytuacji renta dzierzawna, R;, wzrasta z poziomu Ry, do Ry,. Przy pionowej
linii podazy ziemi, S, jej wysokosé zalezy tylko od wielkosci popytu,

Rysunek 7.9
Zmiany cen na rynku ziemi

Kiedy podaz ziemi jest zupelnie nieslastyczna, jej cena zalezy tylko od popytu. Zwigkszenie sig popytu
podnosi ceng, oferta sig nie zmienia (rysunek (a)); zmniejszenie sig popytu powoduje spadek ceny, oferta
pozostaje stafa (rysunek (b)).

a) b)
R4 R4

~Vv

Oczywidcie po wzrodcie ceny ziemi wywolanym pozytywnym szokiem popytowym wystapi efekt
substytucji zasob6w. Ziemia bedzie lepiej uzytkowana. Jest droga, wiec warto jg oszczgdzaé, np.
zwigkszajac ilo§é stosowanych nawozéw, zastgpujac ziemie pracy ludzi oraz maszyn. (Nazywa sig to
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Polski nieustannie drozal; jednoczesnie rosty w gérg warszawskie drapacze chmur,
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popytowym. Jego przyczyna moze by¢ np. spadek cen produktéw rolnych. Zmniejszenie sig zapotrze-
bowania na ziemig powoduje, e jej cena, R,, si¢ obniza, Oferowana na rynkn ilo§é ziemii nie ulega
zmianie.
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7.4.2. Renta ekonomiczna -

Kiedy podaz jest zupetnie nieelastyczna, cena zasobu sktada sig wylacznie z renty ekomomicznej

(ang. economic rent, pure rent). Przeciez wiasciciel zasobu jest sktonny bardzo tanio zaoferowad ety

posiadang 1logé, wige praktycznie caly przychéd ze sprzedazy stanowi dlad nieoczekiwang nadwyzke.

Renta ekonomiczna stanowi nadwyzke wynagrodzenia wlasciciela zasobu po-
nad kwote, za ktérg byiby on sklonny udostepni¢ ten zaséb nabywcom.

Nie jest trudno zauwazyé, ze nie tylko na rynku ziemi podaz bywa prawie zupeinie nieelastyczna,
co — przy duzym popycie — stawia oferujacych towar w wygodnej sytuacji, umozliwiajac im zdoby-
cie renty ckonomicznej. Pomy¢l np. o bardzo utalentowanych artystach, o wybitnych sportowcach,
a potem zajrzyj do ramki 7.4.

Na rysunku (a) kolejni pracownicy, L, decyduja si¢ na podjgeie pracy w zamian za coraz
f wyzszg zaplatg, W. Pierwsi (jest ich L'} tak lubig to, co robig, Ze s gotowi pracowa¢ za
i darmo. Ostatni, na kirego prace jest zapotrzebowanie, musi dosta¢ ptacg W*, Obszar
EL*L pod linig podazy, S, oznacza wyplacane w tej galezi dochody transferowe. Tyle co
najmniej — réznicujge place — nalezatoby zaplacié zatrudnionym tu pracownikom, aby
sklonié ich wszystkich do pracy.

a) b)
17 wa

>
L

Jednak pracownicy o podobnych kwalifikacjach zwykle otrzymujg réwna ptacg, W*.
Wszyscy, poza ostatnim, biorg wtedy wynagrodzenie wyzsze niZ to minimalne, za kiére
byliby sktonni pracowaé. Ta nadwyzka to renta ekonomiczna. Pole W*EL'0Q na tysun-
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i ku (a) odpowiada rencie ekonomicznej otrzymywanej przez wszystkich zatrudnionych
w tej galezi, ki6rych jest L*. Zauwazmy, Ze udziat renty ekonomicznej w gatgziowym fun-
duszu plac jest tym wigkszy, im wigkszy jest popyt na prace oraz im bardziej stroma jest
. linia podazy pracy.
Gdy linia podazy pracy jest prawie pionowa, a popyt — ogromny, placa bywa bardzo
wysoka. Na rysunku (b) jest przedstawiony hipotetyczny rynek ustug zawodowego bokse-
; ra, Tomasza Adamka. Podaz jest w tym przypadku w sposdb naturalny ograniczona (jest
! tylko jeden Adamek!), a kibice bardzo cheq ogladaé te walki. Zatem takze pochodny po-
i pyt na zaséb, za pomocg ktdrego sg one ,robione”, jest ogromny. Kupujac bilety, fani
skiadaja si¢ na krélewsky gaze idola. Zauwazmy, Ze w olbrzymiej czedei zarobki Adamka
skladaja si¢ z renty ekonomicznej.

Czy mozna si¢ dziwié, ze wiclu chee sig znaleZé w sytuacji Tomasza Adamka, ktory
dysponuje monopolem na swoje ustugi? Dobrze jest mie¢ np. licencje na jedyna stacje
telewizji kablowej w, miescie (reklamy!). Pomocny bywa lobbing, sady, skorumpowani
3 urzednicy. Takie dziatania to przyklad pogoni za renty (ang. rent-seeking), czyli starad
! o stworzenie sytuacji, w ktérej kontrolowanie podazy umozliwia osiaganie zysku mono-
polistycznego.

7.5. Dochody wlascicieli zasoboéw

Wiascicicle pracy, kapitatu i ziemi niezb¢dnych do produkcji gotowych débr dostaja wynagrodzenie
za udostepnienie swoich zasobéw. Chodzi o piace, zysk i rente dzierzawna i (lub) surowcows. Ten
Sfunkcfonalny podziat dochodow wyjasnia bogactwo jednych i ngdzg innych. Naturalnie, ludzie majg
takze inne dochody, np, utrzymujg ich bliscy, Zebrza, kradng, Na podziat dochodéw wplywaja réwniez
podatki i zasifki pafistwa. Poza podziatem funkcjonalnym ekonomisci interesujg sig réwnies podmio-
towym podziatem dochoddw, czyli koficowym podziatern dochodéw migdzy gospodarstwa domowe.

&I Podziak wartoéci wytworzonych débr miedzy wiascicieli pracy, kapitatu i zie-
mi nosi nazwe funkcjonalnego podzialu dochodéw. Natomiast ostateczny
podzial dochodéw miedzy gospodarstwa domowe to podmiotowy podzial
dochodéw.

U schytku XX w. np. w Stanach Zjednoezonych okoto 70-80% wszystkich dochodéw stanowity
dochody 7 pracy, pozostale 20-30% za$§ — dochody z wlasnosci. (Od poczatku XX w. ta propotcja
jest zadziwiajaco stabilna). Mimo to o gospodarce amerykariskiej 1 o podobnych gospodarkach méwi
si¢ , kapitalistyczna”, co sugeruje jej zdominowanie przez zyjacych z whasnosei, a nie z pracy, posia-
daczy (,kapitalistéw™).
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I 7.5.1. Wynagrodzenie pracy Rysunek 7.10
Hil Produkeyjnosé pracy, popyt na prace i cena pracy
I .
I ,
| N Praca jest wynagradzana na wiele sposobéw. Pomyslmy np. o godzinowsj stawce placy (ang. wage), | Na tysunku (a), kiedy przychod kraricowy z pracy, MRP,, jest maly, popyt na prace, Dy, i placa, W, sa
| o miesigezne] pensji (ang. salary), o 16znych dodatkach do wynagrodzenia zasadniczego (ang. bonu- niskie. Odwrotnie, na rysunku (b), kiedy przychd kraficowy z pracy, MRP,, jest duzy, popyt na prace, D,

: , ¢ . . i placa, W, ie.
ses), © honorarium stanowigcym okreslony odsetek wartosci efektéw pracy (ang. royalties), 0 wyna- placa, Wy, 53 wysokie

gradzaniu pracownikéw stalg czgdcig zysku przedsigbiorstwa (ang. profit sharing). Dalej pomijam te : a)
réznice (przyczyna ich istnienia jest zwykle chg pracodawcéw sklonienia pracownikéw do whadciwe- : Wa
go wykonywania obowigzkéw) i méwigc o cenie pracy, mam na my§li po prostu $rednia godzinows
stawke ptacy.

Dochéd konkretnej osoby z pracy, Iy, zalezy od ilogci sprzedawane;j przez nig pracy, L, oraz od ce-
ny pracy {czyli placy), W, ki6ra powstaje na rynku pracy ({, = L - W). Na przyktad, jesli kto§ pracowat [
przez. 200 godzin w miesigcu, zarabiajac érednio 10 zt na godzing, to jego dochéd wyniést 2000 zt \
(2000 zt = 200 godz. - 10 zi/godz.). Bezrobociem zajmiemy si¢ szczegbtowo, studivjac makroekono- [

mig, W tym miejscu zalozymy natomiast, Ze — mimo powszechnosci bezrobocia — liczba przepraco-
wanych godzin zalezy wylacznie od indywidualnych decyzji. Co sig tyczy placy, to o jei wysokosci i
rozstrzygaja popyt ha prace i podaz pracy.

Popyt na prace

Na poczatkn tego tozdziatu wykazalismy, Ze popyt na zasb jest uzalezniony od wartosci kraficowego Podaz prac
przychodu z tego zasobu, MRP, Przy danej podazy zasobu to ten przychdd zatem decyduje o cenie y
czynnika produkcjt. Na przyktad, tam, gdzie kraticowy przychéd z pracy, MRP,, jest maty, galgziowy A teraz pomyslmy o wptywie podazy ptacy, S;, na poziom wynagrodzenia za pracg, Wy, przy danym I

s OLs s Wps !

popyt na praceg, Dy, ie# jest maty 1 — przy danej statej podazy pracy, S — jej cena, Wy, jest niska (pta- H popycie na pracg, D;. Tam gdzie wzglednie nieliczni szukajg zatrudnienia, podaz pracy, S, nie jest

ca W, na rysunku 7.10a). Odwrotnie, tam, gdzie kraticowy przychdd z pracy, MRP;, jest duzy, gale-

ziowy popyt na pracg, Dy, jest takze duzy i — przy danej stalej podazy pracy, S; — jej cena okazuje

si¢ wysoka (zob. placa Wy na rysunku 7.10b; W, < Wp). Dane statystyczne potwierdzajg, t¢ teorie pro- Rysunek 7.11

dukeyjnosci kraticowej, ujawniajac silny zwiazek poziomu ptac realnych 1 wydajnosei pracy, mierzo- Podaz pracy a cena pracy
nej wartofcia produkcji wytwarzanej przez pracownikéw.
Co rozstrzyga o wielkosci kraficowego przychodu z pracy, MRP,? Jak pamietamy, zalezy ona od Na rysunku (a), kiedy podaz pracy, S,, jest wzglednie mala, placa, W), jest wysoka. Odwrotnie, na

rysunku (b}, kiedy podaz pracy, Sp, jest duza, ptaca, Wy, okazuje sig niska.

ceny wytwarzanego produktu, P, oraz od produkceyjnosei pracy, MP, (MRP, = MP, - P). Zacznijmy od

ceny wytwarzanego produktu. Ot62 tam, gdzie popyt ha goiowe dobro jest duzy, a jego podaz — ogra- a) by
niczona, cena musi by¢ wysoka. W efekcie kraficowy przyehdd z pracy, niezbednej do wytworzenia Wa WA i
cennego dobra, MRP,, jest wtedy bardzo duzy.

Natomiast rozmiary kraficowego produktu pracy, MP,, zaleig giéwnie od wiedzy, techniki pro-
dukgji, a takze od ilogci kapitatu rzeczowego przypadajacej na jednostke pracy, czyli technicznego
uzbrojenia pracy. Na przyktad, wydajnod¢ pracy dobrze wyszkolonego i doswiadczonego robotnika

budowlanego, ktéry potrafi obstugiwaé koparke, jest o wiele wyzsza od wydajnosci przypadko-
wego pracownika sezonowego, kiéry kopie topata. Podobnie thumacz postugujacy si¢ komputerowym
edytorem tekstu pracuje szybciej od kolegi, kidry nie uznaje takich Hnowinek”. Oczywiscie, na pro-
dukcyjnosé kraficows wplywaja réwniez intensywno§¢ pracy oraz natura (np. talent, sita fizyczna

pracownika).
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si¢ wysoka (zob. placa Wy na rysunku 7.10b; W, < Wp). Dane statystyczne potwierdzajg, t¢ teorie pro- Rysunek 7.11

dukeyjnosci kraticowej, ujawniajac silny zwiazek poziomu ptac realnych 1 wydajnosei pracy, mierzo- Podaz pracy a cena pracy
nej wartofcia produkcji wytwarzanej przez pracownikéw.
Co rozstrzyga o wielkosci kraficowego przychodu z pracy, MRP,? Jak pamietamy, zalezy ona od Na rysunku (a), kiedy podaz pracy, S,, jest wzglednie mala, placa, W), jest wysoka. Odwrotnie, na

rysunku (b}, kiedy podaz pracy, Sp, jest duza, ptaca, Wy, okazuje sig niska.

ceny wytwarzanego produktu, P, oraz od produkceyjnosei pracy, MP, (MRP, = MP, - P). Zacznijmy od

ceny wytwarzanego produktu. Ot62 tam, gdzie popyt ha goiowe dobro jest duzy, a jego podaz — ogra- a) by
niczona, cena musi by¢ wysoka. W efekcie kraficowy przyehdd z pracy, niezbednej do wytworzenia Wa WA i
cennego dobra, MRP,, jest wtedy bardzo duzy.

Natomiast rozmiary kraficowego produktu pracy, MP,, zaleig giéwnie od wiedzy, techniki pro-
dukgji, a takze od ilogci kapitatu rzeczowego przypadajacej na jednostke pracy, czyli technicznego
uzbrojenia pracy. Na przyktad, wydajnod¢ pracy dobrze wyszkolonego i doswiadczonego robotnika

budowlanego, ktéry potrafi obstugiwaé koparke, jest o wiele wyzsza od wydajnosci przypadko-
wego pracownika sezonowego, kiéry kopie topata. Podobnie thumacz postugujacy si¢ komputerowym
edytorem tekstu pracuje szybciej od kolegi, kidry nie uznaje takich Hnowinek”. Oczywiscie, na pro-
dukcyjnosé kraficows wplywaja réwniez intensywno§¢ pracy oraz natura (np. talent, sita fizyczna

pracownika).
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duza i — przy stalym popycie na prace, D, — jej cena, W, jest wysoka (tysunek 7.11a). Na przykiad,
niewielka podaz pracy w Szwecji jest jedng z przyczyn wysokich plac w tym kraju. Odwrotnie, tam,
gdzie wielu szuka pracy, jej podaz, S, jest znaczna i — ceteris paribus — jej cena, Wp, okazuje sig né’-
ska (rysunek 7.11b, W, > Wp). Rzeczywiscie, np. w Bangladeszn poda. pracy jest ogromna, wige place
sg bardzo niskie.

Inne przyczyny zréznicowania ptac

W praktyce wyjasnienie calego zrégnicowania wynagrodzed, ktére obserwujemy na rynku pracy,
wymaga uwzglednienia bardzo wielu dodatkowych czynnikéw.

Na przyktad, wysoka oplacalnos¢ produkcji danej odmiany dobra umozliwia pracodawcom wy-
réwnawcze réznicowanie plac w celu skompensowania szczegélnej atrakcyjnosci (lub szczeg6lnej
ucigzliwosci) wykonywania zawodu w konkretnych okolicznogciach. Na przyklad niewielu chce
jezdzié noca, z cennym tadunkiem przez nicbezpieczne okolice. W efekeie kierowcy tiréw obstugujacy
intratny handel Polski z Biaorusia w pierwszej polowie lat 90. XX w. zarabiali lepiej od kierowcow
we Wroctawskiem.

Duze znaczenie maja takze m.in.: brak informacji, niewielka mobilno$¢ pracy, bariery wejécia na
rynek tworzone przez zwigzki zawodowe i paristwo, a takze dyskryminacja. Z tego, ze w Tréjmiescie
poszukujg pracownikéw, niewiele wynika, jesli zainteresowani spod Braniewa o tym nie wiedza, jesli
brak mieszkania sprawia, ze nie mozna sig przenies6, a dojazd do pracy trwalby pigé godzin lub jesli
brakuje pozwolenia na pracg. Fenomen dyskryminacji opisujerny w ramce 7.5.

Dodajmy, ze w watunkach obustronnego zmonopolizowania rynku pracy poziom plac zalezy
gléwnie od sity argumentéw i negocjacyjnej zrgeznosei reprezentantéw pracodawe6w i pracobiorcéw.
(Poréwnaj np. skrajnie rézng sytuacj¢ gornikow i pielegniarek negocjujacych z pracodawcami wyso-
kosé swoich wynagrodzeti na poczatku XXI w. w Polsce).

*

Podobnie jak inne ceny, place spelniajg funkeje alokacyjng, decydujae o tym, gdzie trafi dobro (tu:
praca). To od wysokosci wynagrodzeri za konkretng odmiang pracy zalezy, jakie zajgcie wybiorg pra-
cownicy. Dotyczy to zaréwno wyboru konkretnej gatezi gospodarki przez pracownikéw juz obecnych
na rynku, jak i decyzji kandydatéw na pracownikéw, wybierajacych przyszly zaw6d.

7.5.2. Wynagrodzenie wlasnosci

Oprécz wynagrodzenia za pracg ludzie otrzymujq zaptate za udostgpniany innym kapitat i ziemig.

Zysk

Zysk ekonomiczny jest dochodem wiascicieli przedsigbiorstwa. Pamigtamy, ze ma on charakfer re-
zydualny (jest ,reszta” dopelniajgcq inne koszty do poziomu przychodu ze sprzedazy). Rezydualny
charakter zysku sprawia, iz — przy wysokiej cenie — moze on byé bardzo duzy.

i
i
4

T
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Kiedy wiasciciele zasob6w o takiej samej produkcyjnosei nie sq traktowani tak samo, na
| rynku pracy dochodzi do dyskxyminacji. Przyczyng bywa ple¢, tasa, narodowosé, wyzna-
; nie.., Dyskryminacja miewa subtelne formy. Na przykiad, w Stanach Zjednoczonych
| uschylku XX w. dostgp reprezentantéw moiejszosci etnicznych do o$wiaty byt wzglednie
ogtaniczony. Gorsze wyksztalcenie bylo z kolei powodem ich stosunkowo niskich zarob-
* kéw. A jak jest w Polsce?

Na poczatku XXI w, w Polsce, wykonujac te samg prace, kobieta zarabiata o wicle

mniej niz podobnie wyksztalcony mezezyzna. W dodatku mezezyzni wykonywali lepiej
| plane i bardziej prestizowe zajecia. W Polsce latwiej o sprzataczke niZ o sprzatacza,
o szwaczke niz o szwacza, o salowa niZ o salowego. Za to prezesi i politycy to zwykle
mgzczyzni. To kobiety — mimo ze s od mezczyzn lopiej wyksztatcone — bardziej doty-
ka bezrobocie, w tym bezrobocie diugotrwate®.
Dyskryminowac mogq pracodawcy, np. powszechnie zatrudniajac tylko pracownikéw
rasy bialej. Pracodawcy, ktGrzy nie dyskryminujg, majy weedy latwy dostep do wzglednie
wydajnej pracy dyskryminowanych os6b, co ulatwia im konkurencje rynkows. Rynek
hamuje zatem takq dyskryminacje.
Dyskryminowac mogq takze pracownicy, np. odmawiajac pracy pod kierunkiem Pola-
ka. Powoduje to, Ze pozytek z pracy dyskryminowanego maleje, co negatywnie wptywa
na jego placg. Takiej dyskryminacji rynek nie przeciwdziata.
Najezgéeiej dyskryminacja bywa staystyczna. Kobiety, nie mezczy7ni, rodz dzieci
i odchodza z pracy. Pracodawcy nie potrafig odr6éni kobiet, ktére urodz i odejda, od ko-
! biet, kidre tego nie planuja, wige wszystkie kobiety trakiuja tak, jakby cheiaty one poswie-
i ci€ sig rodzinie, a nie pracy. Efektem jest dyskryminacja produktywnych kobiet, ktére nie
cheg mieé dzieci. Pracodawcy czgsto nie biorg pod uwage innych cech kobiet, Na przy-
Klad, kobiety rzadziej od mezczyzn padajg ofiarg uzaleznied (np. od alkoholu), zmieniaja
race, nie przychodzg do pracy, popelniajg przestgpstwa.

W wyniku dyskcyminacji tracq wszyscy. Mimo swej wyzszej produkeyjnosci osoby
lyskryminowane nie mogg zastgpié w pracy oséb uprzywilejowanych. W efekcie z posia-
anych zasob6w jest wytwarzane mniej débr, niz to mozliwe.

i “Zob. E. Siedlecka, ONZ wypowie sig o dyskryminacji kobiet w Polsce. www.gazeta.pl
(pobranie: 2007, 17 stycznia).
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Wielu ekonomistéw uznaje zysk za wynagrodzenie rzadkiego rodzaju pracy wykonywanej przez
przedsigbioreg. Chodzi o umiejgtnos¢ produkowania takich débr, za ktdre udzie sg gotowi zaptaci¢
wigeej, niZ wynosi koszt ich wytworzenia, Przedsigbiorcy czgsto dokonuja innowacji, czyli wprov/a—
dzajg do produkcji nowe dobra i stosujg nowe metody wytwarzania débr. Innowacje umozliwiaj lep-
sze zaspokajanie ludzkich potrzeb, zwiegkszonie efekiywnosei gospodarowania i wzrost gospodarczy.

Driatalnoéé przedsigbiorcéw jest utrudniana przez ryzyko, ktére rzadko mozna oszacowaé
iusunaé. Przyczynami sq np. ludzkie biedy, klgski zywiotowe, zmiany dochodéw nabywcéw, zmiany
gustéw nabywcdw, pojawianie sie nowych technik produkeji, zmiany polityki gospodarczej padstw.
Na rynkach zdarzenia te powodujg zmiany popytu i podazy, a wige takze cen, i pochodne zmiany
wielkosci przychodéw i kosztéw. Efektem moga byé straty przedsigbiorcéw. To wiasnie powszechna
niechgé do ponoszenia ryzyka sprawia, Ze stosunkowo niewielu zostaje przedsigbiorcami.

Zauwazmy jednak, ze przyczyna istnienia zysku mogg by¢ takie pogon za rentg i niedoskonatosé
konkurencji. Poniewaz monopolista jest w stanie ograniczy¢ wielko$é produkcji i nie wpusci¢ konku-
rentéw na ,,swéj” rynek, ceny jego produktéw sq wysokie, co zapewnia mu zysk ekonomiczny. Po-
dobnie, monopsonista moze narzucié zatrudnionym przez sicbie pracownikom bardzo niski poziom
wynagrodzenia. Oczywiscie powstaly w ten sposéb zysk nie ma nic wspélnego z zastuzonym wyna-
grodzeniem talentu i ryzyka przedsigbiorcy i stanowi raczej przejaw wyzysku (eksploatacji) nabyw-
cow i (lub) pracownikéw’.

Zysk spetnia wazne funkcje. Po pierwsze, dazenie przedsigbiorcoéw do jego osiggnigcia sprzyja
whasciwemu rozdysponowaniu zasobéw migdzy rézne zastosowania (czyli whasciwe] alokacji zaso-
béw). W efekeie praca, kapitat i ziemia trafiajg tam, gdzie ich zuzycie zapewnia wytworzenie débr,
na ktére ludzie ,,glosuja” swoimi pienigdzmi.

Po drugie, przedsigbiorcy chegey zysku starajg si¢ minimalizowaé koszty produkcji; przeciez im
nizsze sg koszty, tym wigkszy jest zysk. W dodatku perspektywa zysku moze motywowaé do wdira-
Zania innowaciji.

Po trzecie, zysk nie tylko stanowi Zrédto motywacji, lecz takZze umozliwia rozw6j efektywnych
i innowacyjnych przedsiebiotstw; to proste: firma osiggajaca zyski ma z czego finansowa inwe-

stycje.

Renta

Bogactwa naturalne sg udostgpniane producentom przez wiascicieli tych bogactw, ktdrzy za rentg
dzierzawng, za rente surowcows lub po prostu za odpowiednia ceng oferuj je przedsighiorstwom.
Oczywiscie renta dzierzawna (surowcowa) rozdziela zasoby miedzy réine zastosowania. Hektar taki,
pole, wegiel i miedZ dostaje ten, kto za nie wigce] zaptaci.

Wiemy juz, ze wysoko$é renty otrzymywanej przez wiascicieli ziemi 1 innych zasobéw niekiedy
zalezy tylko od popytu na te zasoby. Podaz ziemi bywa przeciez bardzo nieelastyczna; linia podazy
ptzebiega wtedy prawie pionowo. W takiej sytuacji caty zysk, ktrego Zrédlem jest ogromny popyt,
w formie renty ekonomiczne]j przejmuja wiasciciele zasobu. Niekiedy chodzi o wielkie pienigdze.
W roku 2009 prasa donosita, ze Tomasz Adamek dostawat 200 000 dolaréw za walke, do czego do-

5 W praktyce bardzo trudno jest odréznié zyski ,zastuzone” od ,niezastuzonych”, Jest to jedng z przyczyn
zazartych sporéw o to, jak wysokie maja, byé podatki od zysku,

Praca, kapital, ziemia 245

chodzit udziat w zyskach z transmisji telewizyjnej i honoraria od sponsoréw. Takze metr kwadratowy
gruntu w zattoczonym Tokio kosztowat wtedy setki tysiecy dolar6w; podobne ceny osiggaly tereny
przy stacjach narciarskich w Alpach. (Réwniez dziatki w prestizowym podwarszawskim Konstancinie
nie sg tanie).

Ogromne dochody whascicieli bardzo rzadkich zasobéw budzg kontrowersje. Dlaczego wiasciciel
ziemi, przez ktéra (mniej lub bardziej przypadkowo) przechodzi projektowana autostrada, ma na tym
zbi¢ fortung? W dodatku przy sztywnej podazy przejgcie przez paristwo nawet 99,9% renty nie powo-
duje spadku produkcji débr, na skutek zmniejszenia si¢ oferowanej ilosci zasobu. Nic dziwnego, ze
wielu domaga sig bardzo wysokiego opodatkowania renty ekonomicznej. Jednak przeciwnicy takiego
postepowania pytaja: czym wyttumaczyé odmienne traktowanie np. dochodéw kogos, kto po rynkowej
cenie kupit dziatke w Konstancinie, ktéra potem bardzo podrozata, i kogos, kto np. zainwestowat
w dajace podobny dochéd akcje przedsigbiorsiw?

Co prawda, nickiedy, z powodu niewielkiej elastyczno$ci cenowej podazy, zmiany renty ekono-
micznej (np. w krétkim okresie) nie powodujg zmiany oferowanej ilosei gruntéw i innych zasobéw.
Jednak nie przeszkadza to rencie ekonomicznej petnié funkeji alokacyjnej, czyli rozdziela¢ te rzadkie
dobra migdzy r6zne zastosowania. Na przyktad, kiedy rosnie cena ziemi budowlanej, a wraz z nig ren-
ta jej whascicieli, nastgpuje zmiana sposobu wykorzystania ziemi rolnej. Dziatki rolne, ktérych wiasci-
ciele otrzymujg nizsza rent¢ ekonomiczng, przeznacza si¢ pod zabudowe. Podobnie, Doda zaspiewa
tam, gdzie honorarium jest wyisze, a Adam Malysz rozreklamuje t¢ marke, ktdrej whasciciel wigeej za
to zaplaci.

Krétko moéwiagc...

Przychéd kraticowy z zasobu, MRP}, jest zmiang utargu catkowitego spowodowang sprzedazg kraico-
wego produktu zasobu. W firmie wolnokonkurencyjnej MRP,, réwna si¢ iloczynowi produkeyjnosci
kraticowej, MPp, i ceny dobra, P. W kr6tkim okresie taka firma zwigksza zapotrzebowanie na zaséb, az
MRP;, nie zréwna si¢ z ceng zasobu. W efekcie wykres, MRP,, okazuje si¢ linig popytu firmy na
zaséb. Zmiany ceny, P, 1 produkeyjnosci, MP,, powoduja przesunigcia tej linii.

W dtugim okresie zmiany cen zasob6w powoduja efekty: substytucji zasobéw i zmiany podazy.
Pierwszy polega na zastgpowaniu zasobu drozejacego innymi zasobami. Drugi oznacza zmiang zapo-
trzebowania na czynniki, ktéra nastgpuje pod wptywem zmiany wielkoéci produkeji spowodowanej
zmiang kosztéw produkeji. Takze postep technologiczny wplywa na popyt na czynniki. Popyt na za-
s6b, ktéry jest dobrem trwatym, zalezy od dzisiejszej wartosci jego przysziych ustug.

Rynkowy popyt na zasdb zalezy od popytu firm, kidre ten zasob zuzywajg. Na rynku zasobu za-
potrzebowanie zmienia si¢ odwrotnie niz cena (ceferis paribus). Rynkowe szoki popytowe sg powo-
dowane np. przez zmiany popytu na dobra wytwarzane za pomocs tego zasobu.

Chege sprzedaé dodatkows jednostke dobra, nieréznicujacy ceny monopol obniza ceng wszystkich
jednostek dobra. W efekcie przychéd kraicowy z zasobu, MRP, maleje wzglednie szybko i zapotrze-
bowanie monopolisty na zasob jest stosunkowo male.

Natomiast nier6znicujgcy wynagrodzesi monopson, aby zatrudni¢ dodatkowych pracownikéw, mu-
si podniesé place wszystkich zatrudnionych. Kraficowy koszt zasobu, MCy, przewyzsza wtedy jego ce-
ne. Zapotrzebowanie monopsonisty na zaséb jest wzglednie male, a oferowana przezeii ptaca — niska.
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Wielu ekonomistéw uznaje zysk za wynagrodzenie rzadkiego rodzaju pracy wykonywanej przez
przedsigbioreg. Chodzi o umiejgtnos¢ produkowania takich débr, za ktdre udzie sg gotowi zaptaci¢
wigeej, niZ wynosi koszt ich wytworzenia, Przedsigbiorcy czgsto dokonuja innowacji, czyli wprov/a—
dzajg do produkcji nowe dobra i stosujg nowe metody wytwarzania débr. Innowacje umozliwiaj lep-
sze zaspokajanie ludzkich potrzeb, zwiegkszonie efekiywnosei gospodarowania i wzrost gospodarczy.

Driatalnoéé przedsigbiorcéw jest utrudniana przez ryzyko, ktére rzadko mozna oszacowaé
iusunaé. Przyczynami sq np. ludzkie biedy, klgski zywiotowe, zmiany dochodéw nabywcéw, zmiany
gustéw nabywcdw, pojawianie sie nowych technik produkeji, zmiany polityki gospodarczej padstw.
Na rynkach zdarzenia te powodujg zmiany popytu i podazy, a wige takze cen, i pochodne zmiany
wielkosci przychodéw i kosztéw. Efektem moga byé straty przedsigbiorcéw. To wiasnie powszechna
niechgé do ponoszenia ryzyka sprawia, Ze stosunkowo niewielu zostaje przedsigbiorcami.

Zauwazmy jednak, ze przyczyna istnienia zysku mogg by¢ takie pogon za rentg i niedoskonatosé
konkurencji. Poniewaz monopolista jest w stanie ograniczy¢ wielko$é produkcji i nie wpusci¢ konku-
rentéw na ,,swéj” rynek, ceny jego produktéw sq wysokie, co zapewnia mu zysk ekonomiczny. Po-
dobnie, monopsonista moze narzucié zatrudnionym przez sicbie pracownikom bardzo niski poziom
wynagrodzenia. Oczywiscie powstaly w ten sposéb zysk nie ma nic wspélnego z zastuzonym wyna-
grodzeniem talentu i ryzyka przedsigbiorcy i stanowi raczej przejaw wyzysku (eksploatacji) nabyw-
cow i (lub) pracownikéw’.

Zysk spetnia wazne funkcje. Po pierwsze, dazenie przedsigbiorcoéw do jego osiggnigcia sprzyja
whasciwemu rozdysponowaniu zasobéw migdzy rézne zastosowania (czyli whasciwe] alokacji zaso-
béw). W efekeie praca, kapitat i ziemia trafiajg tam, gdzie ich zuzycie zapewnia wytworzenie débr,
na ktére ludzie ,,glosuja” swoimi pienigdzmi.

Po drugie, przedsigbiorcy chegey zysku starajg si¢ minimalizowaé koszty produkcji; przeciez im
nizsze sg koszty, tym wigkszy jest zysk. W dodatku perspektywa zysku moze motywowaé do wdira-
Zania innowaciji.

Po trzecie, zysk nie tylko stanowi Zrédto motywacji, lecz takZze umozliwia rozw6j efektywnych
i innowacyjnych przedsiebiotstw; to proste: firma osiggajaca zyski ma z czego finansowa inwe-

stycje.

Renta

Bogactwa naturalne sg udostgpniane producentom przez wiascicieli tych bogactw, ktdrzy za rentg
dzierzawng, za rente surowcows lub po prostu za odpowiednia ceng oferuj je przedsighiorstwom.
Oczywiscie renta dzierzawna (surowcowa) rozdziela zasoby miedzy réine zastosowania. Hektar taki,
pole, wegiel i miedZ dostaje ten, kto za nie wigce] zaptaci.

Wiemy juz, ze wysoko$é renty otrzymywanej przez wiascicieli ziemi 1 innych zasobéw niekiedy
zalezy tylko od popytu na te zasoby. Podaz ziemi bywa przeciez bardzo nieelastyczna; linia podazy
ptzebiega wtedy prawie pionowo. W takiej sytuacji caty zysk, ktrego Zrédlem jest ogromny popyt,
w formie renty ekonomiczne]j przejmuja wiasciciele zasobu. Niekiedy chodzi o wielkie pienigdze.
W roku 2009 prasa donosita, ze Tomasz Adamek dostawat 200 000 dolaréw za walke, do czego do-

5 W praktyce bardzo trudno jest odréznié zyski ,zastuzone” od ,niezastuzonych”, Jest to jedng z przyczyn
zazartych sporéw o to, jak wysokie maja, byé podatki od zysku,
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chodzit udziat w zyskach z transmisji telewizyjnej i honoraria od sponsoréw. Takze metr kwadratowy
gruntu w zattoczonym Tokio kosztowat wtedy setki tysiecy dolar6w; podobne ceny osiggaly tereny
przy stacjach narciarskich w Alpach. (Réwniez dziatki w prestizowym podwarszawskim Konstancinie
nie sg tanie).

Ogromne dochody whascicieli bardzo rzadkich zasobéw budzg kontrowersje. Dlaczego wiasciciel
ziemi, przez ktéra (mniej lub bardziej przypadkowo) przechodzi projektowana autostrada, ma na tym
zbi¢ fortung? W dodatku przy sztywnej podazy przejgcie przez paristwo nawet 99,9% renty nie powo-
duje spadku produkcji débr, na skutek zmniejszenia si¢ oferowanej ilosci zasobu. Nic dziwnego, ze
wielu domaga sig bardzo wysokiego opodatkowania renty ekonomicznej. Jednak przeciwnicy takiego
postepowania pytaja: czym wyttumaczyé odmienne traktowanie np. dochodéw kogos, kto po rynkowej
cenie kupit dziatke w Konstancinie, ktéra potem bardzo podrozata, i kogos, kto np. zainwestowat
w dajace podobny dochéd akcje przedsigbiorsiw?

Co prawda, nickiedy, z powodu niewielkiej elastyczno$ci cenowej podazy, zmiany renty ekono-
micznej (np. w krétkim okresie) nie powodujg zmiany oferowanej ilosei gruntéw i innych zasobéw.
Jednak nie przeszkadza to rencie ekonomicznej petnié funkeji alokacyjnej, czyli rozdziela¢ te rzadkie
dobra migdzy r6zne zastosowania. Na przyktad, kiedy rosnie cena ziemi budowlanej, a wraz z nig ren-
ta jej whascicieli, nastgpuje zmiana sposobu wykorzystania ziemi rolnej. Dziatki rolne, ktérych wiasci-
ciele otrzymujg nizsza rent¢ ekonomiczng, przeznacza si¢ pod zabudowe. Podobnie, Doda zaspiewa
tam, gdzie honorarium jest wyisze, a Adam Malysz rozreklamuje t¢ marke, ktdrej whasciciel wigeej za
to zaplaci.

Krétko moéwiagc...

Przychéd kraticowy z zasobu, MRP}, jest zmiang utargu catkowitego spowodowang sprzedazg kraico-
wego produktu zasobu. W firmie wolnokonkurencyjnej MRP,, réwna si¢ iloczynowi produkeyjnosci
kraticowej, MPp, i ceny dobra, P. W kr6tkim okresie taka firma zwigksza zapotrzebowanie na zaséb, az
MRP;, nie zréwna si¢ z ceng zasobu. W efekcie wykres, MRP,, okazuje si¢ linig popytu firmy na
zaséb. Zmiany ceny, P, 1 produkeyjnosci, MP,, powoduja przesunigcia tej linii.

W dtugim okresie zmiany cen zasob6w powoduja efekty: substytucji zasobéw i zmiany podazy.
Pierwszy polega na zastgpowaniu zasobu drozejacego innymi zasobami. Drugi oznacza zmiang zapo-
trzebowania na czynniki, ktéra nastgpuje pod wptywem zmiany wielkoéci produkeji spowodowanej
zmiang kosztéw produkeji. Takze postep technologiczny wplywa na popyt na czynniki. Popyt na za-
s6b, ktéry jest dobrem trwatym, zalezy od dzisiejszej wartosci jego przysziych ustug.

Rynkowy popyt na zasdb zalezy od popytu firm, kidre ten zasob zuzywajg. Na rynku zasobu za-
potrzebowanie zmienia si¢ odwrotnie niz cena (ceferis paribus). Rynkowe szoki popytowe sg powo-
dowane np. przez zmiany popytu na dobra wytwarzane za pomocs tego zasobu.

Chege sprzedaé dodatkows jednostke dobra, nieréznicujacy ceny monopol obniza ceng wszystkich
jednostek dobra. W efekcie przychéd kraicowy z zasobu, MRP, maleje wzglednie szybko i zapotrze-
bowanie monopolisty na zasob jest stosunkowo male.

Natomiast nier6znicujgcy wynagrodzesi monopson, aby zatrudni¢ dodatkowych pracownikéw, mu-
si podniesé place wszystkich zatrudnionych. Kraficowy koszt zasobu, MCy, przewyzsza wtedy jego ce-
ne. Zapotrzebowanie monopsonisty na zaséb jest wzglednie male, a oferowana przezeii ptaca — niska.
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‘Warunkiem maksymalizacji zysku przez firme wolnokonkurencyjna jest zréwnanie sig przychodu
kraficowego z kazdego zasobn, MRP,, z ceng jego jednostki, Pp Jest to inna wersja reguty: MR 2 MC.

Na rynku pracy oferowana ilos¢ pracy zalezy giéwnie od ptacy realnej. Zmiany innych dochodéw,
kosztéw podjgcia pracy, norm spolecznych, stosunku ludzi do czasu wolnego powodujg tu szoki
podazowe.

Zwigzki zawodowe bronig intereséw pracownikéw na rynku pracy. Zdarza sig, ze zwigkszajac po-
pyt na dobra, produkcyjno§é pracy i ceny innych zasobéw, zwigzki wywolujg wzrost popytu na pracg.
Natomiast podaz pracy zwigzki zawodowe zmniejszaja, np. zmuszajac pracodawcéw do zatrudpianja
wylqeznie cztonkéw zwigzku 1 ograniczajgc jego liczebnosé, a takze nie wpuszezajge nowych pracow-
nikéw na rynek. Skutkiem jest zwykle spadek zatrudnienia i wzrost ptac. Kiedy silne zwiazki natrafia-
ja na pracodawcg-monopsonistg, na rynku pracy powstaje monopol obustronny. Efektem ,,negocjacji
zbiorowych” moga si¢ wtedy okazaé ,rozsgdne” place i wzrost zatrudnienia.

Nickiedy paristwo, chcac zapewni¢ wlasciwy podzial dochodéw, wprowadza place minimaing.
Zaleznie od sytuacji na rynku, réznie wplywa to na wielko$¢ zatrudnienia i poziom wynagrodzert.

Na rynku ustug kapitatu rzeczowego szoki popytowe zmieniaja ceny, co powoduje wtérne zmiany
popytu na rynku gotowych débr kapitatlowych. Zaséb débr kapitatowych firm, gospodarstw domo-
wych i paristwa si¢ zmienia (jednak w kr6tkim okresie cenowa elastyczno§é podazy dobr kapitalowych
jest mata). Naklady na zmiang ilosci kapitatu rzeczowego nazywamy inwestycjami. Inwestycje odtwo-
1zeniowe stuzg zachowaniu, a inwestycje netto — powigkszeniu zasobu débr kapitatowych. Lacznie sa
to inwestycje brutto,

Na rynku bogactw naturalnych czgsto tylko zmiany popytu powodujg zmiany ceny. Podaz jest
stata. Cena ,,ziemi” sktada si¢ wtedy niemal wylaeznie z renty ekonomicznej. Podobnie bywa np. na
rynku pracy oséb bardzo utalentowanych.

Funkcjonalny podziat dochodéw dotyczy grup wlaseicieli pracy, kapitatu i ziemi (natomiast osta-
teczny podziat dochodéw migdzy gospadarstwa domowe to podmiotowy podzial dochodéw). Dochéd
z pracy zalezy od czasu pracy i ptacy, ktéra okre§la przychdd kraficowy z pracy, MRP. Na wysoko§é
tego przychodu wplywa cena dobra, P, i wielko$é produktu kraicowego, MP. Cena dobra zalezy m.in.
od popytu i podazy na rynku tego dobra, Natomiast produkcyjno§é kraricowa zalezy np. od ilosci
kapitatn ludzkiego i innych zasobéw pracownika. O ptacach decyduje tez niedoskonatosé konkurencjt
na rynku pracy (np. dyskryminacja). Placa spetnia funkcje alokacyjng, rozdzielajac prace migdzy rézne
zastosowania.

Zysk jest wynagrodzeniem przedsigbiorcéw, ktérzy ryzykuja, organizujge produkeje i dokonujac
innowacji. Jednak Zrédfem zysku bywa réwniez niedoskonato§é konkurencji. Pogort za zyskiem spra-
wia, Ze zasoby trafiajg tam, gdzie ich zuzZycie zapewnia efektywne wytworzenie cenionych przez ludzi
débr.

Renta surowcowa i dzierzawna jest wynagrodzeniem wlascicieli bogactw naturalnych. Jej wyso-
ko$¢ decyduje o rozdziale tych bogactw migdzy rézne zastosowania gospodarcze.

Rentg ekonomiczng otrzymuja wlasciciele zasob6w, ktdrych iloéé jest silnie ograniczona, W skali
calej gospodarki zmiany wielkosci renty zwykle nie powodujg zmian oferowanej.ilosci dobra. Jednalk
poziom renty decyduje o rozdziale ziemi migdzy r6zne zastosowania.
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Zréb to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy falszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1. Przyczyna, kt6ra sprawia, Ze niekiedy linia podazy pracy.,zawraca” jest to, Ze dla niektérych
pracownikéw czas wolny stanowi dobro luksusowe.

2. Co prawda placa minimalna powoduje wzrost wynagrodzeri oséb najubozszych, lecz pod jej
wplywem czgsto maleje zatrudnienie i roénie bezrobocie.

3. Nalezy zakazaé strajkéw. Przeciei strajki powodujg ogromne marnotrawstwo czasu, czyli —
nieefektywnos¢.

4. Zwykle Zle oplacani pracownicy — np. niewykwalifikowani robotnicy budowlani — w poréwna-
niu np. z lekarzami pracujg w ztych warunkach, co zaprzecza idei ,,wyréwnawezego zréznicowa-
nia ptac”.

5. Stosunkowo niskie (w poréwnaniu np. z Niemcami) ptace w Polsce odzwierciedlajg wzglednie
niskg produkcyjnosé pracy Polakéw.

6. Kobiety rodza dzieci i odchodzg z pracy; nic dziwnego, Ze pracodawey wolg zatrudnia¢ mez-
czyzn; to nie ma nic wspdlnego z dyskryminacjs.

7. Nie ma zadnego usprawiedliwienia dla krociowych zyskéw wiascicieli fabryk! Te zyski sg téwno-
znaczne z wyzyskiem pracownikéw.

8. Dziedziczenie kapitatu ludzkiego (inaczej niz kapitalu rzeczowego) jest zwykle opodatkowane.

Zadania

1. a) Nazwom w tablicy przyporzadkuj czynniki produkcji (wykorzystaj 2. wiersz tablicy): (1) dziat-
ka budowlana w centrum Gdariska; (2) obrabiarka; (3) ustugi nauczyciela. b) A teraz rodzajom
czynnikéw produkcji przyporzadkuj ich wynagrodzenia (wykorzystaj 3. wiersz tablicy): (1) hono-
rarium autora podrgeznika; (2) optata za wynajecie hali fabrycznej; (3) oplata za dzierzawienie
10 ha pola.
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‘Warunkiem maksymalizacji zysku przez firme wolnokonkurencyjna jest zréwnanie sig przychodu
kraficowego z kazdego zasobn, MRP,, z ceng jego jednostki, Pp Jest to inna wersja reguty: MR 2 MC.

Na rynku pracy oferowana ilos¢ pracy zalezy giéwnie od ptacy realnej. Zmiany innych dochodéw,
kosztéw podjgcia pracy, norm spolecznych, stosunku ludzi do czasu wolnego powodujg tu szoki
podazowe.

Zwigzki zawodowe bronig intereséw pracownikéw na rynku pracy. Zdarza sig, ze zwigkszajac po-
pyt na dobra, produkcyjno§é pracy i ceny innych zasobéw, zwigzki wywolujg wzrost popytu na pracg.
Natomiast podaz pracy zwigzki zawodowe zmniejszaja, np. zmuszajac pracodawcéw do zatrudpianja
wylqeznie cztonkéw zwigzku 1 ograniczajgc jego liczebnosé, a takze nie wpuszezajge nowych pracow-
nikéw na rynek. Skutkiem jest zwykle spadek zatrudnienia i wzrost ptac. Kiedy silne zwiazki natrafia-
ja na pracodawcg-monopsonistg, na rynku pracy powstaje monopol obustronny. Efektem ,,negocjacji
zbiorowych” moga si¢ wtedy okazaé ,rozsgdne” place i wzrost zatrudnienia.

Nickiedy paristwo, chcac zapewni¢ wlasciwy podzial dochodéw, wprowadza place minimaing.
Zaleznie od sytuacji na rynku, réznie wplywa to na wielko$¢ zatrudnienia i poziom wynagrodzert.

Na rynku ustug kapitatu rzeczowego szoki popytowe zmieniaja ceny, co powoduje wtérne zmiany
popytu na rynku gotowych débr kapitatlowych. Zaséb débr kapitatowych firm, gospodarstw domo-
wych i paristwa si¢ zmienia (jednak w kr6tkim okresie cenowa elastyczno§é podazy dobr kapitalowych
jest mata). Naklady na zmiang ilosci kapitatu rzeczowego nazywamy inwestycjami. Inwestycje odtwo-
1zeniowe stuzg zachowaniu, a inwestycje netto — powigkszeniu zasobu débr kapitatowych. Lacznie sa
to inwestycje brutto,

Na rynku bogactw naturalnych czgsto tylko zmiany popytu powodujg zmiany ceny. Podaz jest
stata. Cena ,,ziemi” sktada si¢ wtedy niemal wylaeznie z renty ekonomicznej. Podobnie bywa np. na
rynku pracy oséb bardzo utalentowanych.

Funkcjonalny podziat dochodéw dotyczy grup wlaseicieli pracy, kapitatu i ziemi (natomiast osta-
teczny podziat dochodéw migdzy gospadarstwa domowe to podmiotowy podzial dochodéw). Dochéd
z pracy zalezy od czasu pracy i ptacy, ktéra okre§la przychdd kraficowy z pracy, MRP. Na wysoko§é
tego przychodu wplywa cena dobra, P, i wielko$é produktu kraicowego, MP. Cena dobra zalezy m.in.
od popytu i podazy na rynku tego dobra, Natomiast produkcyjno§é kraricowa zalezy np. od ilosci
kapitatn ludzkiego i innych zasobéw pracownika. O ptacach decyduje tez niedoskonatosé konkurencjt
na rynku pracy (np. dyskryminacja). Placa spetnia funkcje alokacyjng, rozdzielajac prace migdzy rézne
zastosowania.

Zysk jest wynagrodzeniem przedsigbiorcéw, ktérzy ryzykuja, organizujge produkeje i dokonujac
innowacji. Jednak Zrédfem zysku bywa réwniez niedoskonato§é konkurencji. Pogort za zyskiem spra-
wia, Ze zasoby trafiajg tam, gdzie ich zuzZycie zapewnia efektywne wytworzenie cenionych przez ludzi
débr.

Renta surowcowa i dzierzawna jest wynagrodzeniem wlascicieli bogactw naturalnych. Jej wyso-
ko$¢ decyduje o rozdziale tych bogactw migdzy rézne zastosowania gospodarcze.

Rentg ekonomiczng otrzymuja wlasciciele zasob6w, ktdrych iloéé jest silnie ograniczona, W skali
calej gospodarki zmiany wielkosci renty zwykle nie powodujg zmian oferowanej.ilosci dobra. Jednalk
poziom renty decyduje o rozdziale ziemi migdzy r6zne zastosowania.
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Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy falszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

1. Przyczyna, kt6ra sprawia, Ze niekiedy linia podazy pracy.,zawraca” jest to, Ze dla niektérych
pracownikéw czas wolny stanowi dobro luksusowe.

2. Co prawda placa minimalna powoduje wzrost wynagrodzeri oséb najubozszych, lecz pod jej
wplywem czgsto maleje zatrudnienie i roénie bezrobocie.

3. Nalezy zakazaé strajkéw. Przeciei strajki powodujg ogromne marnotrawstwo czasu, czyli —
nieefektywnos¢.

4. Zwykle Zle oplacani pracownicy — np. niewykwalifikowani robotnicy budowlani — w poréwna-
niu np. z lekarzami pracujg w ztych warunkach, co zaprzecza idei ,,wyréwnawezego zréznicowa-
nia ptac”.

5. Stosunkowo niskie (w poréwnaniu np. z Niemcami) ptace w Polsce odzwierciedlajg wzglednie
niskg produkcyjnosé pracy Polakéw.

6. Kobiety rodza dzieci i odchodzg z pracy; nic dziwnego, Ze pracodawey wolg zatrudnia¢ mez-
czyzn; to nie ma nic wspdlnego z dyskryminacjs.

7. Nie ma zadnego usprawiedliwienia dla krociowych zyskéw wiascicieli fabryk! Te zyski sg téwno-
znaczne z wyzyskiem pracownikéw.

8. Dziedziczenie kapitatu ludzkiego (inaczej niz kapitalu rzeczowego) jest zwykle opodatkowane.

Zadania

1. a) Nazwom w tablicy przyporzadkuj czynniki produkcji (wykorzystaj 2. wiersz tablicy): (1) dziat-
ka budowlana w centrum Gdariska; (2) obrabiarka; (3) ustugi nauczyciela. b) A teraz rodzajom
czynnikéw produkcji przyporzadkuj ich wynagrodzenia (wykorzystaj 3. wiersz tablicy): (1) hono-
rarium autora podrgeznika; (2) optata za wynajecie hali fabrycznej; (3) oplata za dzierzawienie
10 ha pola.





[image: image31.png]248 MIKROEKONOMIA

e Praca- Kapitat fzqcztowyf Ziemia

2. Panuje konkurencja doskonata. W tablicy pokazano zaleznosé ilosci zuzywanej pracy i wielkosci
produkcji w przedsigbiorstwie. Cena dobra, P, wynosi 2, a placa, W — 5. Oblicz: a) kraficowy
produkt pracownikéw, MP; b) przychéd kraricowy z pracy, MRP. ¢) Ile wynosi zapotrzebowanie
na pracg? d) Jak zmieni si¢ zapotrzebowanie na pracg na skutek: (1) wzrostu ptacy do 7? (2) wzro-
stn ceny dobra o potowg? (3) podwojenia si¢ produkeyjnosci pracy, MP? (Uwaga! Te zdarzenia
nie zalezg od siebie). '

L 9 MP P
1 5
2 9
3 12
4 14
5 15

3. Zaléimy, ic Sejm zadecydowat, iz dzieci w Ztobkach, przedszkolach i szkotach beda za darmo
dostawad litr mleka dziennie. a) Jak sadzisz, jak wptynie to na popyt na mleko, ceng mleka i wiel-
ko$¢é obrotéw na rynku mleka? Wykonaj odpowiedni rysunek. b) Jak w takiej sytvacji zmieni si¢
warto§é kraficowego produkiu jednostki kapitatu zatrudnionego przy produkcji mleka? ¢) Na
rysunku pokaz, jak w takiej sytuacji zmieni sie¢ popyt na bydio mileczne i cena bydta mlecznego?
d) Co to znaczy, Ze popyt na czynnik produkcji ma charakter ,,pochodny” w stosunku do popytu
na rynku dobra?

4. a) Podaj tres¢ ,reguly wielkosci kraficowych” z rozdziatu pt. Producent. b) Co w tym rozdziale
jest odpowiednikiem kosztu kraicowego, MC? ¢) A teraz wskaz odpowiednik utargu kraricowego,
MR. d) Czy reguta: ,,MC = MR” rzadzi decyzjq przedsigbiorstw o skali wykorzystania czynnikéw
produkeji? OdpowiedZ uzasadnij.

5, Oto wycinek funkeji produkeji firmy wolnokonkurencyjnej (L to praca, a C — kapital). Stata cena
produktu wynosi 4,0000001. Praca kosztuje 1, a kapitat 2. a) Dla poszezeg6lnych wielkosci pro-
dukeji oblicz koszt catkowity, TC, i kraficowy, MC. b) Ile zostanie Wyprodui(owane? ¢) Teraz
ceny zasobéw wynosz 1 i 3. Ile wynosi nowa wielko§¢ produkcji? d) Wskaz: (1) efekt substytucji
zasobow; (2) efekt zmiany podazy.

2 L c
14 5
A1l5 4,5 5
B 15 6
Al6 55
B 16 4 7
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6. Firma oferuje dwa systemy wynagradzania. (A) Najpierw ptaca jest wzglednie niska, po kilku

10.

latach zaczyna watastaé, aby wreszcie znacznie przewyiszyé ptace ,,u konkurencji”. (B) Od po-
czgtku placa jest wysoka, lecz — w miarg uptywu czasu — rognie wolno. Zaktualizowana warto§é
wyplat w obu systemach jest réwna, a) Jeden pracownik akceptuje schemat (A), drugi — (B). Kt6-
ry zamiorza na dtuzej zwigza si¢ z tg firmg? b) Kiéry system zmmniejsza niebezpieczedstwo
wwylidzenia” przez pracownika szkolenia zawodowego (pracownik uczestniczy w kosztownym
szkoleniu, po czym odchodzi z pracy)? Dlaczego? ¢) Czy posluzenie sig tymi systemami moze
utatwic¢ niedyskryminowanie kobiet?

. Panuje konkurencja doskonata. Przychdéd kraticowy z zasobu jest réwny MRP*; cena zasobu

wynosi P¥; P* < MRP*. Podaz zasobu jest doskonale elastyczna. a) Co zrobig przedsigbiorstwa?
Pokaz to na rysunku. b) Teraz poda. jest sztywna. Jak tym razem zachowaja sig firmy? Wykonaj
rysunck. ¢) Czy w sytuacji z podpunktu (a) przychéd kraicowy z zasobu wplywa na poziom do-
chod6w wiadcicieli zasobu? Dlaczego? d) Czy w sytuacji z podpunktu (b) przychéd krafcowy
z zasobu wplywa na poziom dochodéw jego wiascicieli? Dlaczego?

. Monopsonista moze wynajac 1 porcje pracy za 1 zi, a za nastepue musi ptacié kazdorazowo o 1 zt

wigcej. Rynek gotowego dobra jest konkurencyjny, cena wynosi 4. Jedna porcja pracy wytwarza
jednostke dobra. a) Dla pierwszych 4 porcji pracy wypelnij ponizszq tablicg. b) Dlaczego linie
podazy pracy, S;, 1 kraficowego kosztn pracy, MC;, sie nie pokrywaja? €} Tle wyniesie placa, W,
i zatrudnienie, L? Dlaczego? d) lle wyniesie zatrudnienie  pfaca po wprowadzeniu przez patistwo
placy minimalnej réwnej 37

L MC, 0 P MRP
1 : = 1
2 2
3 3
4 4'

. Paristwo wprowadza ulgi podatkowe dla inwestoréw (podatek placony przez firmg jest po-

mniejszany o polows kosztu inwestycji). a) Na rysunku pokaz, jak zmienia sig polozenie punktu
réwnowagi na rynku débr kapitatowych. (Uwaga: Zatéz, ze te ulgi powodujg pozytywny szok
popytowy na rynku débr kapitatowych). b) Jak zmieni si¢ cena d6br kapitatowych i wielkosé
inwestycji? c) A teraz na osobnym rysunku pokaz skutki tych zdarzesi dla rynku ustug kapitatu.
Co powiesz o cenie ustug kapitalu i skali handlu?

Przedsigbiorstwo wykorzystuje dwa czynniki produkcji: prace, L, i kapitat, C. W jest stawka placy,
a P ceng produkowanego dobra. Wielko$é produkcji wynosi Q. W krétkim okresie kapitat jest
czynnikiem statym, jego cena wynosi 2 tys. za jednostkg. Tablica opisuje sytuacje tej firmy (praca
jest czynnikiem zmiennym).

L {w tys) w P Q (W tys.)
1 1 2 5
2 2 2 9
3 3 2 12
4 4 2 14
5 5 2 15
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2. Panuje konkurencja doskonata. W tablicy pokazano zaleznosé ilosci zuzywanej pracy i wielkosci
produkcji w przedsigbiorstwie. Cena dobra, P, wynosi 2, a placa, W — 5. Oblicz: a) kraficowy
produkt pracownikéw, MP; b) przychéd kraricowy z pracy, MRP. ¢) Ile wynosi zapotrzebowanie
na pracg? d) Jak zmieni si¢ zapotrzebowanie na pracg na skutek: (1) wzrostu ptacy do 7? (2) wzro-
stn ceny dobra o potowg? (3) podwojenia si¢ produkeyjnosci pracy, MP? (Uwaga! Te zdarzenia
nie zalezg od siebie). '

L 9 MP P
1 5
2 9
3 12
4 14
5 15

3. Zaléimy, ic Sejm zadecydowat, iz dzieci w Ztobkach, przedszkolach i szkotach beda za darmo
dostawad litr mleka dziennie. a) Jak sadzisz, jak wptynie to na popyt na mleko, ceng mleka i wiel-
ko$¢é obrotéw na rynku mleka? Wykonaj odpowiedni rysunek. b) Jak w takiej sytvacji zmieni si¢
warto§é kraficowego produkiu jednostki kapitatu zatrudnionego przy produkcji mleka? ¢) Na
rysunku pokaz, jak w takiej sytuacji zmieni sie¢ popyt na bydio mileczne i cena bydta mlecznego?
d) Co to znaczy, Ze popyt na czynnik produkcji ma charakter ,,pochodny” w stosunku do popytu
na rynku dobra?

4. a) Podaj tres¢ ,reguly wielkosci kraficowych” z rozdziatu pt. Producent. b) Co w tym rozdziale
jest odpowiednikiem kosztu kraicowego, MC? ¢) A teraz wskaz odpowiednik utargu kraricowego,
MR. d) Czy reguta: ,,MC = MR” rzadzi decyzjq przedsigbiorstw o skali wykorzystania czynnikéw
produkeji? OdpowiedZ uzasadnij.

5, Oto wycinek funkeji produkeji firmy wolnokonkurencyjnej (L to praca, a C — kapital). Stata cena
produktu wynosi 4,0000001. Praca kosztuje 1, a kapitat 2. a) Dla poszezeg6lnych wielkosci pro-
dukeji oblicz koszt catkowity, TC, i kraficowy, MC. b) Ile zostanie Wyprodui(owane? ¢) Teraz
ceny zasobéw wynosz 1 i 3. Ile wynosi nowa wielko§¢ produkcji? d) Wskaz: (1) efekt substytucji
zasobow; (2) efekt zmiany podazy.

2 L c
14 5
A1l5 4,5 5
B 15 6
Al6 55
B 16 4 7
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6. Firma oferuje dwa systemy wynagradzania. (A) Najpierw ptaca jest wzglednie niska, po kilku

10.

latach zaczyna watastaé, aby wreszcie znacznie przewyiszyé ptace ,,u konkurencji”. (B) Od po-
czgtku placa jest wysoka, lecz — w miarg uptywu czasu — rognie wolno. Zaktualizowana warto§é
wyplat w obu systemach jest réwna, a) Jeden pracownik akceptuje schemat (A), drugi — (B). Kt6-
ry zamiorza na dtuzej zwigza si¢ z tg firmg? b) Kiéry system zmmniejsza niebezpieczedstwo
wwylidzenia” przez pracownika szkolenia zawodowego (pracownik uczestniczy w kosztownym
szkoleniu, po czym odchodzi z pracy)? Dlaczego? ¢) Czy posluzenie sig tymi systemami moze
utatwic¢ niedyskryminowanie kobiet?

. Panuje konkurencja doskonata. Przychdéd kraticowy z zasobu jest réwny MRP*; cena zasobu

wynosi P¥; P* < MRP*. Podaz zasobu jest doskonale elastyczna. a) Co zrobig przedsigbiorstwa?
Pokaz to na rysunku. b) Teraz poda. jest sztywna. Jak tym razem zachowaja sig firmy? Wykonaj
rysunck. ¢) Czy w sytuacji z podpunktu (a) przychéd kraicowy z zasobu wplywa na poziom do-
chod6w wiadcicieli zasobu? Dlaczego? d) Czy w sytuacji z podpunktu (b) przychéd krafcowy
z zasobu wplywa na poziom dochodéw jego wiascicieli? Dlaczego?

. Monopsonista moze wynajac 1 porcje pracy za 1 zi, a za nastepue musi ptacié kazdorazowo o 1 zt

wigcej. Rynek gotowego dobra jest konkurencyjny, cena wynosi 4. Jedna porcja pracy wytwarza
jednostke dobra. a) Dla pierwszych 4 porcji pracy wypelnij ponizszq tablicg. b) Dlaczego linie
podazy pracy, S;, 1 kraficowego kosztn pracy, MC;, sie nie pokrywaja? €} Tle wyniesie placa, W,
i zatrudnienie, L? Dlaczego? d) lle wyniesie zatrudnienie  pfaca po wprowadzeniu przez patistwo
placy minimalnej réwnej 37

L MC, 0 P MRP
1 : = 1
2 2
3 3
4 4'

. Paristwo wprowadza ulgi podatkowe dla inwestoréw (podatek placony przez firmg jest po-

mniejszany o polows kosztu inwestycji). a) Na rysunku pokaz, jak zmienia sig polozenie punktu
réwnowagi na rynku débr kapitatowych. (Uwaga: Zatéz, ze te ulgi powodujg pozytywny szok
popytowy na rynku débr kapitatowych). b) Jak zmieni si¢ cena d6br kapitatowych i wielkosé
inwestycji? c) A teraz na osobnym rysunku pokaz skutki tych zdarzesi dla rynku ustug kapitatu.
Co powiesz o cenie ustug kapitalu i skali handlu?

Przedsigbiorstwo wykorzystuje dwa czynniki produkcji: prace, L, i kapitat, C. W jest stawka placy,
a P ceng produkowanego dobra. Wielko$é produkcji wynosi Q. W krétkim okresie kapitat jest
czynnikiem statym, jego cena wynosi 2 tys. za jednostkg. Tablica opisuje sytuacje tej firmy (praca
jest czynnikiem zmiennym).

L {w tys) w P Q (W tys.)
1 1 2 5
2 2 2 9
3 3 2 12
4 4 2 14
5 5 2 15
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11

12.

13.

a) Jaka, forme ma rynek: (1) produkowanego przez te firmg dobra? (2) zuzywanego przez. tg firmg
czymnika produkeji? b) Czy dziata tu prawo malejacych przychod6w? Dlaczego? ¢) lle w,@osi za-
trudnienie w stanie réwnowagi? d) Tle kapitatu zuzywa ta firma, jedli w stanie rtéwnowagi jej zysk
réwna sig 9 tys.? )

Wykorzystujac gotowe oznaczenia, na przedstawionym rysunku pokaz, ile czynnika produkcji zu.—
zywa firma, ktéra: a) kupuje czynnik i sprzedaje produkt na rynkach konkurencji doskonatej;
b) jest monopolem, ktéry dziata na wolnokonkurencyjnym rynku czynnika; ¢) jest monopsonem
i sprzedaje produkt na rynku konkurencji doskonatej; d) jest jednoczesnie monopolem i mono-

psonem.
Pr, MCrA
MRP
MCr
C
A ! b
N3B!
PN ~
[ | MRP,
| | | MRP, |
! —> + >
0 Qs QgQc Qp Q
a) Rower jest kapitatem rzeczowym. Czy wynagrodzenie whasciciela wypozyczalni rowerdw za-

wiera duzo, czy malo renty ekonomicznej? Wyjasnij to, postugujac si¢ odpowiednim rysunkiem.
b) Doda jest stawng, piosenkarka. Czy wynagrodzenic Dody zawiera duZo, czy malo renty ekono-
micznej? Wyjaénij to, postugujac si¢ odpowiednim rysunkiem.

Rysunek przedstawia rynek pracy, L, pewnego pracownika. a) Wskaz pole odpowiadajace rencie
ekonomicznej. b) Wskaz dochody transferowe. ¢) Parfistwo opodatkowato kwotowo rentg osiggana,
przez tego pracownika. Stawka podatku wynosi EB. Wskaz obszar odpowiadajacy dochodowi
utraconemu przez tego pracownika po wprowadzenia tego podatku. (Wskazdwka: Pamigtasz roz-
dziat pt. Rynek i wplyw podatku od sprzedazy na ceng kawiora?). d) Jak zmienila sig oferowana
ilosé pracy?

WA

Praca, kapital, ziemia 251

14, a) Jaki rodzaj wynagrodzenia wiascicieli zasobéw na pewno zmieni si¢ na skutek tych zdarzen?
(1) Blokujac drogi, zwiazki zawodowe wymusity dotacje dla kopaldi. (2) InZynierowie z firmy
E-Power skonstruowali superwydajne ogniwo elektryczne, wige ich baterie sprzedajg si¢ znako-
micie. (3) Jedyny producent %elatyny w kraju przekupit urzgdnika, ktry wprowadszit wysokie cto
na import Jelatyny. (4) Na obrzezach stolicy powstato miasteczko hipermarketéw, a grunty wokot
niego podrozaty o 5000%. b) Czy te zmiany dochodéw sa, sprawiedliwe? Postuz si¢ kryterium
wkazdemu wedle wynikéw jego pracy”. ) Czy potrafisz zaproponowad, Twoim zdaniem, lepsze
kryterium oceny?

15. a) Na czym polega ,.alokacyjna funkcja”: (1) wynagrodzenia za prace? (2) zysku przedsigbiorcy?
Podaj ,,polskie” przyktady wplywu wynagrodzenia pracy i kapitatn na rozdysponowanie tych za-
sobéw miedzy rézne zastosowania w gospodarce. b) Parnigtasz rozdziat pt Rynek i ides ,,gospo-
darki, ktéra zachowuje sig jak stonecznik” (zob. zadanie 7 w rozdziale Rynek)? Co wspdlnego z ta
ideg ma ,,alokacyjna funkcja wynagrodzenia czyniikéw”? ¢) Czy renta ekonomiczna takze spetnia
funkcje alokacyjng? (Wskazdwka: Pomyl o ,,pogoni za renty”).

16. Pafistwo, po $rednich cenach rynkowych, przymusowo wykupito ziemig na trasie planowanej
autostrady. Kiedy za$ pod stolica rosty hipermarkety, wiascicicle dziatek, na ktdre zdecydowaty
si¢ zagraniczne sieci handlowe, zarobili krocie. a) Na stosownym rysunku pokaz sytuacj¢ na ryn-
ku takich dziatek. b) Jak w krétkim okresic zmieni si¢ oferowana ilos¢ takiej ziemi po wysokim
opodatkowaniu jej sprzedazy (pokaz to na rysunku, zatéz konkurencyjnosé tego rynku)? ¢) Czy
ma to jakies znaczenie dla sporu o zasadnosé wysokiego opodatkowania tego rodzaju dochodéw
zrenty? d) Czy patistwo zawsze traktuje dochdd z renty ekonomicznej tak samo? Dlaczego tak
jest?

Test

Plusami { minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedzi.
1. Efekt substytucji zasobow:
a) ma zawsze taki sam kierunek jak efekt zmiany podazy,
b) dotyczy keétkiego okresu,
¢) ma zawsze odwrotny kierunek jak efekt zmiany podazy,
d) dotyczy diugiego okresu.
2. Przyczyng szoku podazowego na rynku pracy w przemydle tytoniowym okaze si¢ zapewne:
a) wzrost ptac pracownikéw zatrudnionych w tej galezi gospodarki,
b) decyzja o wysokiej podwyzce stawki akcyzy na wyroby tytoniowe,
) rzad zni6st zakaz zatrudniania obcokrajowcéw, ktérzy do niedawna stanowili potowe zatrud-
nionych w przemysle tytoniowym,
d) skuteczna kampania antynikotynowa organizacji pozarzadowych.
3. Czgsto pozytywny szok popytowy na rynku ustug kapitatowych powoduje:
a) zwigkszenie si¢ inwestycji brutto,
b) spadek cen débr kapitatowych,
€) wzrost cen ustug débr kapitatowych,
d) wzrost cen débr kapitatowych,
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a) Jaka, forme ma rynek: (1) produkowanego przez te firmg dobra? (2) zuzywanego przez. tg firmg
czymnika produkeji? b) Czy dziata tu prawo malejacych przychod6w? Dlaczego? ¢) lle w,@osi za-
trudnienie w stanie réwnowagi? d) Tle kapitatu zuzywa ta firma, jedli w stanie rtéwnowagi jej zysk
réwna sig 9 tys.? )

Wykorzystujac gotowe oznaczenia, na przedstawionym rysunku pokaz, ile czynnika produkcji zu.—
zywa firma, ktéra: a) kupuje czynnik i sprzedaje produkt na rynkach konkurencji doskonatej;
b) jest monopolem, ktéry dziata na wolnokonkurencyjnym rynku czynnika; ¢) jest monopsonem
i sprzedaje produkt na rynku konkurencji doskonatej; d) jest jednoczesnie monopolem i mono-

psonem.
Pr, MCrA
MRP
MCr
C
A ! b
N3B!
PN ~
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0 Qs QgQc Qp Q
a) Rower jest kapitatem rzeczowym. Czy wynagrodzenie whasciciela wypozyczalni rowerdw za-

wiera duzo, czy malo renty ekonomicznej? Wyjasnij to, postugujac si¢ odpowiednim rysunkiem.
b) Doda jest stawng, piosenkarka. Czy wynagrodzenic Dody zawiera duZo, czy malo renty ekono-
micznej? Wyjaénij to, postugujac si¢ odpowiednim rysunkiem.

Rysunek przedstawia rynek pracy, L, pewnego pracownika. a) Wskaz pole odpowiadajace rencie
ekonomicznej. b) Wskaz dochody transferowe. ¢) Parfistwo opodatkowato kwotowo rentg osiggana,
przez tego pracownika. Stawka podatku wynosi EB. Wskaz obszar odpowiadajacy dochodowi
utraconemu przez tego pracownika po wprowadzenia tego podatku. (Wskazdwka: Pamigtasz roz-
dziat pt. Rynek i wplyw podatku od sprzedazy na ceng kawiora?). d) Jak zmienila sig oferowana
ilosé pracy?

WA
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14, a) Jaki rodzaj wynagrodzenia wiascicieli zasobéw na pewno zmieni si¢ na skutek tych zdarzen?
(1) Blokujac drogi, zwiazki zawodowe wymusity dotacje dla kopaldi. (2) InZynierowie z firmy
E-Power skonstruowali superwydajne ogniwo elektryczne, wige ich baterie sprzedajg si¢ znako-
micie. (3) Jedyny producent %elatyny w kraju przekupit urzgdnika, ktry wprowadszit wysokie cto
na import Jelatyny. (4) Na obrzezach stolicy powstato miasteczko hipermarketéw, a grunty wokot
niego podrozaty o 5000%. b) Czy te zmiany dochodéw sa, sprawiedliwe? Postuz si¢ kryterium
wkazdemu wedle wynikéw jego pracy”. ) Czy potrafisz zaproponowad, Twoim zdaniem, lepsze
kryterium oceny?

15. a) Na czym polega ,.alokacyjna funkcja”: (1) wynagrodzenia za prace? (2) zysku przedsigbiorcy?
Podaj ,,polskie” przyktady wplywu wynagrodzenia pracy i kapitatn na rozdysponowanie tych za-
sobéw miedzy rézne zastosowania w gospodarce. b) Parnigtasz rozdziat pt Rynek i ides ,,gospo-
darki, ktéra zachowuje sig jak stonecznik” (zob. zadanie 7 w rozdziale Rynek)? Co wspdlnego z ta
ideg ma ,,alokacyjna funkcja wynagrodzenia czyniikéw”? ¢) Czy renta ekonomiczna takze spetnia
funkcje alokacyjng? (Wskazdwka: Pomyl o ,,pogoni za renty”).

16. Pafistwo, po $rednich cenach rynkowych, przymusowo wykupito ziemig na trasie planowanej
autostrady. Kiedy za$ pod stolica rosty hipermarkety, wiascicicle dziatek, na ktdre zdecydowaty
si¢ zagraniczne sieci handlowe, zarobili krocie. a) Na stosownym rysunku pokaz sytuacj¢ na ryn-
ku takich dziatek. b) Jak w krétkim okresic zmieni si¢ oferowana ilos¢ takiej ziemi po wysokim
opodatkowaniu jej sprzedazy (pokaz to na rysunku, zatéz konkurencyjnosé tego rynku)? ¢) Czy
ma to jakies znaczenie dla sporu o zasadnosé wysokiego opodatkowania tego rodzaju dochodéw
zrenty? d) Czy patistwo zawsze traktuje dochdd z renty ekonomicznej tak samo? Dlaczego tak
jest?

Test

Plusami { minusami oznacz prawdziwe i falszywe warianty odpowiedzi.
1. Efekt substytucji zasobow:
a) ma zawsze taki sam kierunek jak efekt zmiany podazy,
b) dotyczy keétkiego okresu,
¢) ma zawsze odwrotny kierunek jak efekt zmiany podazy,
d) dotyczy diugiego okresu.
2. Przyczyng szoku podazowego na rynku pracy w przemydle tytoniowym okaze si¢ zapewne:
a) wzrost ptac pracownikéw zatrudnionych w tej galezi gospodarki,
b) decyzja o wysokiej podwyzce stawki akcyzy na wyroby tytoniowe,
) rzad zni6st zakaz zatrudniania obcokrajowcéw, ktérzy do niedawna stanowili potowe zatrud-
nionych w przemysle tytoniowym,
d) skuteczna kampania antynikotynowa organizacji pozarzadowych.
3. Czgsto pozytywny szok popytowy na rynku ustug kapitatowych powoduje:
a) zwigkszenie si¢ inwestycji brutto,
b) spadek cen débr kapitatowych,
€) wzrost cen ustug débr kapitatowych,
d) wzrost cen débr kapitatowych,
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4. Wyrdwnawcze réznicowanie plac:
a) polega na zmniejszaniu przez paristwo réznic ptac (np. podatkami i zasitkami),
b) utatwia znalezienic chetnych do pracy w niebezpiccznych warunkach (np. na plétformach
wiertniczych na Morzu Péinoenym), )
¢©) jest formg rekompensaty dla 0séb dyskryminowanych na rynku pracy,
d) sprawia, ze zwykle pielegniarki zarabiajq mniej od lekarzy zatrudnionych w tym samym.
szpitalu.
5. Firma, ktdra jest jednoczesnie monopolem na rynku wytwarzanego produktu i monopsonem na
rynku pracy, zwigksza zatrudnienie az do momentu, kiedy:
a) kraficowy przychdd z pracy staje si¢ mniejszy od placy,
b) kraricowy przychdd z pracy staje si¢ runiejszy od kraicowego kosztu zasobu,
¢) kraficowy przychéd z pracy przestaje sie zwigkszaé,
d) koszt kraticowy produkeji staje si¢ mniejszy od utargu kranicowego.
6. Zysk:
a) sprawia, Ze gospodarka rynkowa przypomina stonecznik (por. zadanie 7 w rozdziale Rynek),
b) powstaje m.in. w wyniku pogoni za rentg,
¢) powstaje m.in, w wyniku niedoskonatosci konkurencji,
d) w gospodarce rynkowej sprzyja wlasciwej alokacji zasobow.
7. Formg pogoni za rentq moga si¢ okazaé nastepujace zjawiska:
a) telewizyjny prezenter wychodzi ze skéry, zeby jak najdtuzej by¢ ,na wizji”,
b) jedna z dwdch stacji radiowych w mieécie dziata na rzecz odebrania licencji konkurentowi,
¢) rektor Hipotecjan wydal wystawny bankiet dla dziennikarzy, piszacych o rynku ustug eduka-
cyjnych,
d) dentysci wymusili zmniejszenie liczby miejsc na studiach stomatologicznych (tzw. numerus
clausus).
8. Renta ekonomiczna;
a) moze stanowi¢ wynagrodzenie pracy,
b) moze stanowié wynagrodzenie kapitatu rzeczowego,
€} moze byé mniejsza od dochodéw transferowych,
d) nie moze pelnié funkcji alokacyjnej.

ROZDZIAL 8

Ryzyko

Pafistwo zaskakuje nas coraz to nowymi podatkami, przcdsigbiorsfwo, w kt6rym pracujemy, moze
zbankrutowaé, zdarza sig, iz nasze akcje spadajg na Ieb, na szyjg. Zycie to nie Jjest bajka, a gospoda-
rowaniu nieuchronnie towarzyszy ryzyko. To o nim jest ten rozdzial,

8.1. Stosunek ludzi do ryzyka

Gospodatujge, czgsto mamy do czynienia z niepewnoscia i ryzykiem. Niepewnosé oznacza, ze nie
wiemy, co moze si¢ zdarzy¢, lub nie znamy szans pojawienia sig mozliwych sytuacji. Natomiast
w przypadku ryzyka wszystkic warianty rozwoju sytuacji, a takzg prawdopodobiefistwo ich wystgpie-
nia, 83 znane.

Zaleznie od tego, co sig zdarzy, mozemy zyskaé lub stracié pienigdze. Na przyklad, gdy z kolega
rzucamy monets, grajac o 100 zt, moze wypasé orzel lub reszka. Prawdopodobieristwo obu zdarzed
jest rtéwne i wynosi 1/2', Podobnie, rzucajge kostka, mozemy wyrzucié parzysts, lub nieparzysta liczbe
oczek. Powiedzmy, e liczba parzysta oznacza wygrana 1000 zt, a nieparzysta strate 500 z1. Prawdo-
podobietistwo znowu wynosi 1/2. W wielu takich grach bierzemy udziat pod przymusem. Przypugémy,
Ze mamy wart 50 000 zt samochdd. Niech prawdopodobiexist\i/o Jjego kradziezy i straty 50 000 zt wy-
nosi 0,1, a prawdopodobietistwo, ze do tego nie dojdzie i ani nie stracimy, ani nie zyskamy: 0,9, Zycie
zmusza nas do udziatu w tej grze.

Grami nazywamy sytuacje, kiedy wyniki o okreslonej wartosci pienieznej
pojawiaja si¢ ze znanym prawdopodobieristwem.

Z punktu widzenia gracza, ktéremu zalezy na wygranej, jedng z najwazniejszych cech gry jest jej
warto$é oczekiwana (WO), czyli suma jej wynikéw pomnozonych przez prawdopodobiedstwo ich
pojawienia sig. Na przyklad, warto$¢ oczekiwana gry w rzucanie monetg o sto zlotych wynosi:

WO =-100zt- 1/2+ 100 2 - 1/2=-50 z} + 50 7t = 0 zk

Warto§¢ oczekiwana wspomnianej gry w kosci jest réwna:

WO = 1000 7} - 1/2 -+ (-500) zt - 1/2 = 500 z& - 250 zt = 250 1.

! Piszac , prawdopodobietistwo”, mam na mygli czgstotliwosé pojawiania si¢ pewnego zjawiska. Na przyktad,

moze chodzi¢ o ustalong przez demograféw czgstotliwosé zgonéw w pewnej populacji 0s6b siedemdziesigciolet-
nich.
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